

ВЛАДИМИРСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНА ГАЗЕТА

1-го Февраля

№ 3.

1881 года.

Цена без пересылки на годъ 3 руб. 50 коп.
„ съ пересылкою „ „ 4 руб.

ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ.

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

ОПРЕДѢЛЕНІЕ СВЯТѢЙШАГО СІНОДА.

Отъ 31-го декабря 1880 года объ увеличеніи числа уроковъ по русскому языку съ церковно-славянскимъ.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: предложенный г. синодальнымъ Оберъ-Прокуроромъ журналъ Учебнаго Комитета, № 311, съ изъясненіемъ заключенія Комитета по дѣлу объ увеличеніи числа уроковъ по русскому языку съ церковно-славянскимъ въ духовныхъ училищахъ. Въ заключеніи Комитета изложено: «принимая во вниманіе существенную важность знанія русскаго языка какъ вообще въ системѣ образованія отечественнаго юношества, такъ и въ частности въ образованіи духовнаго юношества, предназначаемаго къ учительству въ церкви и въ школахъ, и въ виду недостаточныхъ усильевъ по сему предмету, зависящихъ

КР. 1303

Лицензія
№ 1022
отъ 1880 г.
за № 111
Одобрено
1880 г.

между прочимъ отъ скудности времени, назначеннаго уставомъ на русскій языкъ въ духовныхъ училищахъ, Учебный Комитетъ признаетъ необходимымъ увеличить число уроковъ въ IV классѣ училища, гдѣ положенъ только одинъ урокъ для русскаго языка. Затѣмъ соображая количество уроковъ по другимъ предметамъ, а равно и штатное число преподавателей, Комитетъ находитъ возможнымъ, безъ измѣненія штата, отдѣлить три урока отъ греческаго языка и, перенесши оныя на русскій языкъ, назначить для сего послѣдняго, вмѣсто одного урока, четыре въ IV классѣ училищъ. Независимо отъ сего, Комитетъ признаетъ цѣлесообразнымъ, въ видахъ возвышенія знанія русскаго языка въ духовныхъ училищахъ, подтвердить учителямъ сего предмета строго руководиться указаніями Комитета какъ относительно преподаванія русскаго языка, такъ и относительно письменныхъ упражненій. Учителямъ же другихъ предметовъ и особенно учителямъ классическихъ языковъ рекомендовать наблюдать за правильностію русской рѣчи въ устныхъ отвѣтахъ, въ переводахъ и въ письменныхъ упражненіяхъ воспитанниковъ. При такой дружной заботливости всѣхъ преподавателей о правильности и чистотѣ роднаго языка можно надѣяться на скорый подъемъ уровня знаній по сему важному предмету. **П р и к а з а л и:** Заключение Учебнаго Комитета утвердить, и для сообщенія о семъ, къ надлежащему исполненію, правленіямъ духовныхъ училищъ, объявить епархіальнымъ преосвященнымъ циркулярно чрезъ «Церковный Вѣстникъ» установленнымъ порядкомъ.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Возведеніе въ санъ протоіерея.

Настоятель Киржачскаго собора священникъ Дмитрій Покровскій 11 января возведенъ въ санъ протоіерея.

Опредѣленіе на мѣста и перемѣщеніе съ одного мѣста на другое.

Священникъ Василій Зубковъ 11 января назначенъ настоятелемъ Ильинско-Поэловскаго съ Косинскимъ прихода юрьев-

скаго уѣзда, въ помощники же къ означенному приходу того-же числа опредѣленъ студентъ Семинаріи Николай Ильинскій; 16 января священникъ Переславскаго Преображенскаго собора Михаилъ Успенскій переведенъ въ настоятели къ Спасо-преображенской церкви города Александра.

Утверждены въ должности церковныхъ старостъ

къ церквамъ сель: Копнина, переславскаго у., крестьянинъ деревни Селезнева Ѳедоръ Карабиновъ; Цыкула, меленковскаго у., крестьянинъ того села Еѳимъ Козловъ; Троицкаго -- Колычева, — потомственный почетный гражданинъ Дмитрій Ѳедоровскій; Кромъ, гороховецкаго у., отставный унтеръ-офицеръ Иванъ Баклушинъ; къ Христорождественской, г. Переславля, ц. переславскій мѣщанинъ Петръ Сергѣевъ.

Объявляется благословеніе Божіе отъ Преосвященнѣйшаго Θεогноста, Епископа Владимірскаго и Суздальскаго

прихожанамъ села Теньковъ, юрьевского у., за пожертвованіе на устройство каменной вокругъ приходской церкви ограды 1000 руб.; прихожанамъ села Волвинова, того же у., за окраску кровли на храмѣ, позолоту крестовъ на церкви и колокольнѣ, за обѣлку стѣнъ храма и колокольни и за поновленіе иконостаса и иконъ въ церкви, — съ употребленіемъ на сіе 300 р.; церковному старостѣ — крестьянину Якову Абрамову и прихожанамъ с. Головина, того же у., за пожертвованіе первымъ на устройство новой изразцовой печи 100 р., а послѣдними — новыхъ рамъ и дверей въ церкви 100 р.; прихожанамъ Златоустовской церкви гор. Переславля — крестьянамъ пригородной Борисоглѣбской слободы за ихъ усердіе къ церкви и вообще къ благочестію; женѣ покойнаго коммерціи совѣтника Каретникова Юліи Ивановнѣ, за пожертвованіе въ Суздальскій Васильевскій монастырь на монастырскія нужды 50 руб. и на братію 20 руб.; неизвѣстному благотворителю, за пожертвованіе въ тотъ же монастырь деньгами 15 р. и вещами на 50 руб.; монахинѣ Московскаго Вознесенскаго монастыря Ерміоніи, за пожертвованіе въ тотъ же монастырь бархатныхъ воз-

духовъ, шитыхъ серебромъ; неизвѣстному жителю гор. Суздаля, за пожертвованіе въ тотъ же монастырь таковыхъ же воздуховъ; священнику, гороховецкаго у., Георгіевской слободки Алексѣю Громову; церковному старостѣ крестьянину Ивану Захарову и крестьянину Василию Бардину, за дѣятельное стараніе объ исправленіи церкви Георгіевской Слободки; крестьянину села Ростригина Матвѣю Егорову и прихожанамъ Георгіевской слободки за ихъ пожертвованія на исправленіе церкви.

Объявлена признательность Епархіальнаго Начальства

священнику, гороховецкаго у., села Бабасова Эрасту Доспѣхову за попеченіе о храмѣ и пожертвованіе въ оный; временному московскому купцу Дмитрію Дмитріеву Смирнову, за пожертвованіе въ церковь села Данутина, Покровскаго у., двухъ полныхъ священническихъ облаченій и одного діаконскаго изъ зеленаго рытаго бархата цѣною въ 500 руб., крестьянамъ того же прихода деревни Бѣлецъ, за пожертвованіе на поновленіе иконы Божіей Матери именуемой Неувядаемый цвѣтъ 130 руб.; церковному старостѣ того же прихода крестьянину деревни Кипрева Даниилу Васильеву Киселеву, за пожертвованіе на покупку желѣзнаго шкафа для храненія цѣнныхъ церковныхъ вещей 300 р.; переславскому мѣщанину Василию Шаврину, за пожертвованіе въ пользу Введенской церкви гор. Переслави и причта оной, на вѣчное поминовеніе родственниковъ, двухъ 4% непрерывнодоходныхъ билетовъ Государств. Банка по 150 р. каждый, и церковному старостѣ Іоанновской церкви слободы Мстеры, Вязниковскаго у., крестьянину Дмитрію Антоновскому, за его труды по устройству церковной каменной сторожки и личное пожертвованіе на сіе 60 руб. деньгами и 17,000 кирпича.

Правила для членовъ-контролеровъ Влади- мирскаго Епархіального свѣчнаго завода.

а) *Общія правила.*

Члены-контролеры насколько возможно часто посѣщаютъ Епархіальный заводъ, занося всякій разъ о своемъ посѣщеніи въ нарочито для того имѣющуюся въ Правленіи завода, выданную изъ Консисторіи, шпуровую книгу. Во время своихъ посѣщеній контролеры

1. Наблюдаютъ за внѣшнимъ состояніемъ завода, чистотою и опрятностію его содержанія, безопасностію отъ огня и другихъ вредныхъ для благосостоянія завода случайностей, равно какъ за исправнымъ и безукоризненно чистымъ содержаніемъ его мастерскихъ, машинъ и всѣхъ техническихъ принадлежностей, особенно тѣхъ, въ которыхъ плавится воскъ, фабрикуются и хранятся до окончательной отдѣлки и отправки въ складъ свѣчи.

2. Слѣдятъ за употребленіемъ на Епархіальномъ заводѣ исключительно чистаго пчелинаго воска и за общимъ ходомъ работъ: исправною бѣлкою воска на воскобѣлительнѣ, возможно-лучшею выдѣлкою свѣчъ всѣхъ сортовъ, особенно съ золотомъ, постановкою на нихъ, за исключеніемъ двухъ самыхъ мелкихъ сортовъ, клейма или меты В. Е. З., тщательною укладкою ихъ въ складъ для храненія или въ ящики для отправки по назначенію; слѣдятъ также за достаточнымъ, по количеству предназначенныхъ къ выдѣлкѣ пудовъ свѣчъ, числомъ рабочихъ, за ихъ трезвостію, честностію, усердіемъ и вообще ихъ благоповеденіемъ во время работъ и въ стѣнахъ завода, оставляя ближайшее наблюденіе за ихъ нравственностію, бытомъ и

взаимными добрыми отношеніями ихъ съ мастеромъ-спуд-
чикомъ на обязанности членовъ Правленія и, въ особен-
ности, смотрителя завода.

3. Свидѣтельствуютъ заводскія книги, отчетныя вѣдо-
мости, крупныя и мелкія счета, „входящія“ бумаги и дру-
гія письменные документы, выражающіе собою движеніе
производительныхъ и торговыхъ операцій завода, обращая
особенное вниманіе на исправное веденіе и содержаніе книгъ,
своевременное составленіе отчетныхъ вѣдомостей и „исхо-
дящихъ“ бумагъ, дословную, по возможности, записъ въ
книги счетовъ, особенно крупныхъ, росписки въ книгахъ
получателей по тѣмъ статьямъ расхода, на которыя не
представлено счетовъ, и, наконецъ, на бережливое и
тщательное храненіе всѣхъ документовъ Правленія завода.

4. Повѣряютъ по заводскимъ книгамъ, вѣдомостямъ,
счетамъ и др. документамъ: а) количество поступившаго
на заводъ въ извѣстный періодъ времени воска и др. ма-
теріаловъ золота, свѣтильны и проч., равно какъ и коли-
чество матеріаловъ, отпущенныхъ изъ склада въ заводъ,
б) количество выработанныхъ, проданныхъ и отпущенныхъ
въ уѣздные склады и лавочки свѣчь, в) количество оста-
ющихся въ распоряженіи завода матеріаловъ и свѣчь и
г) наличность въ кассѣ денегъ, равно какъ и число дол-
говъ на заводѣ и у завода и такимъ образомъ удостовѣ-
ряются въ правильномъ или неправильномъ движеніи
всѣхъ производительныхъ и торговыхъ операцій завода съ
ихъ послѣдствіями. Само собою разумѣется, что подобныя
повѣрки, требующія не мало времени и труда со стороны
членовъ-контролеровъ и членовъ Правленія, въ присутствіи
которыхъ онѣ должны быть производимы контролерами,

пріурочиваются послѣдними ко времен и мѣсячныхъ, трет-
 ыхъ, полугодичныхъ и годичныхъ повѣрокъ завода, про-
 изводимыхъ членами Правленія, о чемъ Правленіе имѣеть
 заблаговременно извѣщать контролеровъ особыми повѣст-
 ками каждый разъ. Впрочемъ, повѣрки завода могутъ быть
 производимы членами-контролерами и во всякое другое
 время, по усмотрѣнію безотложной въ нихъ необходи-
 мости.—При всѣхъ усмотрѣнныхъ контролерами недостаткахъ,
 опущеніяхъ, злоупотребленіяхъ и вообще неправильныхъ
 какихъ либо дѣйствіяхъ по заводу, члены-контролеры, по-
 ставляя ихъ на видъ мастеру-спуднику и смотрителю за-
 вода, ведутъ совѣщанія совмѣстно съ членами Правленія
 и заботливо обсуждаютъ самыя рѣшительныя и соотвѣт-
 ствующія мѣры къ пресѣченію или устраненію таковыхъ.
 Въ случаѣ же недоразумѣній, или при встрѣчѣ особенно
 вредныхъ и опасныхъ для благосостоянія завода дѣйствій
 со стороны главнаго мастера, смотрителя завода или чле-
 новъ Правленія, поставляя ихъ на видъ Правленію завода,
 представляютъ дѣло немедленно на благоусмотрѣніе мѣст-
 наго Архипастыря.

б) Частныя правила.

Имѣя полное право во всякое время контролировать за-
 водъ, согласно вышензложеннымъ четыремъ пунктамъ,
 каждый членъ-контролеръ, въ виду раздѣленія труда и
 ближайшаго ознакомленія съ тою или другою стороною за-
 водской дѣятельности, по взаимному между собою согла-
 шенію и съ утвержденія Его Преосвященства, избираеть
 для себя спеціальное занятіе по заводу. И такъ какъ вся
 дѣятельность завода, очевидно, дѣлится на потребительную,

производительную, торговую и административную, то сообразно этой разносторонней дѣятельности завода наглядно опредѣляются и самыя частныя или спеціальныя по заводу занятія четырехъ членовъ-контролеровъ. Такъ—

На обязанности одного изъ нихъ лежитъ присутствовать по возможности неопустительно, вмѣстѣ съ членомъ Правленія или за его отсутствіемъ съ смотрителемъ завода, при приѣмкѣ всѣхъ матеріаловъ, поступающихъ въ складъ болѣе или менѣе крупными партіями или вообще на значительную сумму, напр. при приѣмкѣ воска, равно какъ и при отпускѣ воска изъ склада на воскобѣлильну тоже крупными партіями и т. п. Онъ же, поэтому, состоитъ ближайшимъ членомъ-контролеромъ склада завода и „восковой“ или матеріальной книги, въ которой записываются воскъ и всѣ другіе матеріалы, поступающіе въ складъ, и обязательно присутствуетъ при повѣркахъ склада.

Второй контролеръ слѣдитъ главнымъ образомъ за количествомъ воска, поступающаго изъ склада въ заводъ, и др. матеріаловъ, необходимыхъ для фабрикаціи свѣчъ, равно какъ и за количествомъ выработанныхъ свѣчъ, поступающихъ изъ завода въ складъ. Онъ же, поэтому, состоитъ ближайшимъ контролеромъ завода и „свѣчной“, или заводской книги, выражающей собою производительныя операціи завода.

Третій членъ контролируетъ главнымъ образомъ торговыя операціи завода, слѣдитъ за количествомъ свѣчъ, отпускаемыхъ Правленіемъ въ уѣздные склады и лавочки, за торговыми оборотами, долгами и чистыми прибылями, оправдываемыми тѣмъ или другимъ складомъ или лавочкой, и вообще заводомъ. Онъ же, поэтому, состоитъ

ближайшимъ контролеромъ „кассовой“ книги, выражающей собою всѣ торговыя операціи завода.

Четвертый членъ контролируетъ собственно уже административную дѣятельность Правленія завода—порядокъ и исправность веденія и храненія другихъ заводскихъ книгъ, отчетныхъ вѣдомостей, исходящихъ бумагъ и всѣхъ письменныхъ документовъ, въ которыхъ выражается дѣятельность Правленія какъ по отношенію къ заводу вообще, такъ и по отношенію ко всѣмъ уѣзднымъ складамъ, лавочкамъ и церквамъ Епархіи.

Сверхъ того, члены контролеры, по взаимному между собою соглашенію и съ утвержденія Его Преосвященства, дѣлятъ Епархію на четыре района, въ которые они имѣютъ быть по временамъ командированы, по благоусмотрѣнію Архипастыря, для ревизіи свѣчь, продаваемыхъ въ церквахъ, свѣчныхъ складахъ и лавочкахъ Епархіального завода, равно какъ для преслѣдованія противозаконной продажи свѣчь и, въ случаѣ надобности, ходатайствовать въ Судебныхъ Учрежденіяхъ о принятіи мѣръ къ прекращенію таковой и о привлеченіи къ отвѣтственности виновныхъ. Для командировокъ своихъ они получаютъ прогонныя и суточные деньги изъ заводскихъ суммъ и изъ штрафовъ съ виновныхъ въ покупкѣ свѣчь у частныхъ торговцевъ *).

*) Членами-контролерами Епархіальнымъ Съездомъ 1879 года избраны о. протоіерей Каѳедрального собора, М. И. Жудро и о. протоіерей Суздальскаго собора А. Е. Кротковъ; и потомъ назначены Преосвященнѣйшимъ Θεогностомъ контролерамъ о. ключарь каѳедрального собора І. В. Благодравовъ и свящ. Николокремлевской, гор. Владиміра, ц. І. П. Красовскій.

У С Т А В Ъ

общества вспомошествованія нуждающимся ученикамъ Переславскаго духовнаго Училища (Владимірской губерні).

І. Ц Ъ Л Ъ О Б Щ Е С Т В А .

§ 1. Общество учреждается для вспомошествованія нуждающимся ученикамъ Переславскаго Духовнаго Училища.

§ 2. Общество преимущественно имѣть въ виду:—а) сиротъ духовнаго званія, обучающихся въ Духовномъ Училищѣ и получающихъ недостаточное пособіе изъ епархіальной суммы; б) дѣтей недостаточныхъ родителей; многосемейныхъ, или получающихъ скудное вознагражденіе за труды по службѣ, или потерпѣвшихъ отъ пожара и обдѣвшихъ.

Примѣчаніе: Право на вспомошествованіе отъ общества имѣютъ не только ученики съ отличными успѣхами, но и съ посредственными, если малоуспѣшность ихъ происходитъ не отъ лѣности и нерадѣнія, и если они будутъ имѣть отличное поведеніе. Попеченіемъ Общества пользуются не только ученики изъ духовнаго званія, но и иносословные, обучающіеся въ духовномъ Училищѣ, имѣющіе, по крайней мѣрѣ, хорошіе успѣхи и отличное поведеніе.

§ 3. Общество оказываетъ помощь ученикамъ платою за ихъ квартиры, устройствомъ для нихъ приличной одежды, покупкою учебниковъ и ученическихъ принадлежностей, выдачею денежнаго пособія въ случаѣ болѣзни или при отправленіи ихъ на каникулярное время въ дома родственниковъ, равно при поступленіи въ Семинарію или увольненіи изъ училища по болѣзни и другимъ уважительнымъ причинамъ, или наконецъ при опредѣленіи въ другія учебныя заведенія.

§ 4. По мѣрѣ развитія денежныхъ средствъ Общество, съ надлежащаго разрѣшенія, учреждаетъ общія квартиры или стипендіи для недостаточныхъ учениковъ. Приобрѣтеніе домовъ для общихъ квартиръ разсматривается Общимъ Собраніемъ и разрѣшается большинствомъ не менѣе $\frac{2}{3}$ всѣхъ членовъ Общества.

ІІ. С О С Т А В Ъ О Б Щ Е С Т В А .

§ 5. Общество состоитъ подъ покровительствомъ Епархіальнаго Преосвященнаго и викарія его, Епископа Муромскаго.

§ 6. Въ составъ общества входятъ лица обоого пола, всѣхъ званій и состояній, за исключеніемъ учащихся въ учебныхъ заведеніяхъ. Число членовъ не ограничено; но для открытія дѣйствій общества необходимо вступленіе въ оное не менѣе 15 членовъ.

§ 7. Члены Общества раздѣляются: а) на почетныхъ,—б) дѣйствительныхъ и в) членовъ сотрудниковъ общества.

§ 8. Каждый, внесшій не менѣе 1 р. въ годъ, считается членомъ сотрудникомъ; внесшіе не менѣе 3-хъ рублей дѣйствительными членами; внесшіе не менѣе 5-ти рублей и болѣе—почетными членами.

§ 9. Члены общества могутъ быть перечисляемы Правленіемъ изъ одного званія въ другое сообразно суммѣ дѣлаемыхъ ими взносовъ. Не внесшіе подписной суммы въ теченіе одного года считаются выбывшими изъ членовъ общества.

Примѣчаніе. Общество съ благодарностію будетъ принимать взносы и менѣе одного рубля и будетъ считать сдѣлавшихъ таковыя взносы жертвователями.

§ 10. Званіе почетнаго члена Общества можетъ быть предоставлено независимо отъ количества взноса членамъ, оказавшимъ особыя услуги Обществу, по предложенію Правленія и по выбаллотированіи въ общемъ собраніи большинствомъ голосовъ.

§ 11. Члены, принявшіе на себя обязанность собирать пожертванія по подписнымъ листамъ, считаются членами соревнователями и за свое усердіе могутъ быть избраны въ почетные члены Общества. Почетные члены—соревнователи представляются Правленіемъ вниманію общаго собранія Общества.

§ 12. Лица, внесшіе единовременно 50 рублей и болѣе, именуется пожизненными почетными членами Общества.

§ 13. Первоначальный составъ Общества образуется изъ лицъ, подписавшихъ уставъ до открытія общества, обязанныхъ, по утвержденіи сего устава, созвать Общее собраніе, увѣдомивъ о днѣ и мѣстѣ собранія Начальника мѣстной полиціи за 5 дней до собранія.

III. СРЕДСТВА ОБЩЕСТВА, ХРАНЕНІЕ ИХЪ И УПОТРЕБЛЕНІЕ.

§ 14. Средства Общества составляются: а) изъ ежегодныхъ взносовъ членовъ, б) изъ единовременныхъ пожертваній отъ церквей и монастырей Переславскаго Духовно-училищнаго Округа съ разрѣшенія Епархіальнаго Преосвященнаго и в) отъ устройства съ надлежащаго

разрѣшенія и съ соблюденіемъ установленныхъ правилъ духовныхъ концертовъ.

Примѣчаніе. Взносы и пожертвованія доставляются въ Правленія Общества или самими жертвователями, или чрезъ членовъ общества, или наконецъ чрезъ вѣдомственныхъ Благочинныхъ.

§ 15. Изъ взносовъ пожизненныхъ почетныхъ членовъ и изъ 20%, отчисляемыхъ со всѣхъ прочихъ денежныхъ взносовъ и пожертвованій, а равно и изъ остатковъ ежегодныхъ расходовъ составляется запасный капиталъ Общества. Капиталъ этотъ, по мѣрѣ накопленія, обращается въ государственныя процентныя бумаги и остается неприкосновеннымъ до тѣхъ поръ, пока Общество не найдетъ возможнымъ или купить, или построить домъ для общежитія нуждающихся учениковъ, или учредить для нихъ нѣсколько стипендій. Проценты съ запаснаго капитала употребляются на текущіе расходы.

§ 16. Порядокъ храненія и расходованія капиталовъ Общества опредѣляется инструкціею, составляемою общимъ собраніемъ членовъ.

§ 17. Для текущихъ расходовъ оставляется у казначея небольшая (не свыше 20 р.) денежная сумма.

§ 18. Для записи денежныхъ суммъ Общество имѣетъ приходорасходную прошнурованную книгу за печатью Общества, подписью предсѣдателя и скрѣпою дѣлопроизводителя.

§ 19. Расходованіе суммъ производится по опредѣленіямъ Правленія вслѣдствіе заявленій: а) одного или нѣсколькихъ членовъ Общества, б) родителей и родственниковъ нуждающагося ученика и в) самого ученика. При заявленіяхъ должны быть прилагаемы надлежащія свѣдѣнія о недостаточности ученика.

IV. УПРАВЛЕНІЕ ОБЩЕСТВА.

а), Правленіе Общества.

§ 20. Правленіе Общества находится въ г. Переславль и состоитъ изъ 7-ми членовъ: Предсѣдателя, 5-ти членовъ, избираемыхъ общимъ собраніемъ на одинъ годъ, и одного непрѣмѣннаго члена.

Примѣчаніе. 1. Смотритель Училища по званію своему есть непрѣмѣнный членъ Правленія Общества.

2. Избраніе членовъ Правленія утверждается Епархіальнымъ Преосвященнымъ.

§ 21. Правленіе избираетъ изъ среды своей казначея и дѣлопроизводителя.

§ 22. Всѣ члены Правленія служатъ дѣлу общества безвозмездно. На необходимыя канцелярскія и другія потребности, по управленію дѣлами Общества, расходуется Правленіемъ необходимая сумма.

§ 23. Правленіе собирается по мѣрѣ надобности, по усмотрѣнію Предсѣдателя или же вслѣдствіе заявленія членовъ Правленія, но не менѣе одного раза въ мѣсяць.

Примѣчаніе. Къ участию въ собраніяхъ Правленія, съ разрѣшенія Предсѣдателя онаго, могутъ быть допускаемы съ правомъ совѣщательнаго голоса и несостоящіе въ Правленіи члены Общества.

§ 24. На обязанности Правленія лежитъ: а) обсужденіе степени нужды учениковъ, о коихъ или отъ коихъ поступаютъ заявленія, б) оказаніе помощи сообразно со степенью нужды и средствами Общества, в) попеченіе объ увеличеніи числа членовъ и средствъ, и вообще изысканіе мѣръ къ возможно-полному достиженію цѣли общества, г) свидѣтельствованіе суммъ Общества чрезъ каждые два мѣсяца, д) сношеніе съ подлежащими мѣстами и лицами, е) созваніе общихъ собраній и ж) составленіе и представленіе общему собранію отчета о дѣйствіяхъ общества за истекшій годъ и смѣты, и предположеній на будущій годъ.

§ 25. О рѣшеніи Правленія составляются журналы, которые подписываются всѣми присутствующими членами.

§ 26. Постановленія Правленія считаются дѣйствительными, если будутъ присутствовать не менѣе четырехъ членовъ.

§ 27. Предсѣдатель Правленія созываетъ засѣданіе Правленія и оповѣщаетъ членовъ общества о времени общихъ собраній, наблюдаетъ за порядкомъ при обсужденіи дѣлъ въ Правленіи, за общимъ ходомъ дѣлъ общества, а также за исполненіемъ устава онаго и постановленій общихъ собраній, и подписываетъ исходящія отъ Правленія бумаги за скрѣпною дѣлопроизводителя.

§ 28. За отсутствіемъ Предсѣдателя обязанности его исполняетъ непремѣнный членъ; а за отсутствіемъ казначея или дѣлопроизводителя обязанности ихъ исполняются членами Правленія, избираемыми изъ своей среды.

§ 29. Казначей принимаетъ поступающіе въ Правленіе денежные взносы и другія пожертвованія, ведетъ приходорасходныя книги, произ-

водитъ по распоряженію Предсѣдателя, основанному на опредѣленіи Правленія, всѣ денежные операціи и выдачи и составляетъ годовую денежную отчетность. Книги эти свидѣлствуются Правленіемъ по документамъ.

Примѣчаніе. Для вещественныхъ пожертвованій, напр. мукой, крупой, масломъ, сукномъ, бумагой, казначей имѣеть особую книгу, въ которой записываетъ какъ приходъ, такъ и расходъ ихъ. Вещественныя пожертвованія хранятся въ удобныхъ мѣстахъ, изыскиваемыхъ Правленіемъ.

§ 30. Дѣлопроизводитель составляетъ журналы засѣданій Правленія и общихъ собраній, составляетъ годичные отчеты о дѣятельности общества и завѣдываетъ всею письменною частію по дѣламъ общества.

§ 31. Дѣла въ Правленіи рѣшаются большинствомъ голосовъ; при равенствѣ ихъ принимается мнѣніе той стороны, съ которою согласенъ Предсѣдатель.

б) Общія Собранія Общества.

§ 32. Общія собранія членовъ Общества созываются по мѣрѣ надобности, но не менѣе одного раза въ годъ, при началѣ или концѣ учебнаго года.

Примѣчаніе. О времени и мѣстѣ общихъ собраній, а также о предметахъ занятій члены увѣдомляются Предсѣдателемъ Правленія, который о томъ же доводитъ до свѣдѣнія начальника мѣстной полиціи за 5 дней до собранія.

§ 33. Предметы занятій общихъ собраній составляютъ: а) выборъ закрытою баллотировкою Предсѣдателя общаго собранія, Предсѣдателя и членовъ Правленія; б) разсмотрѣніе отчетовъ Правленія; в) разрѣшеніе вопросовъ, предлагаемыхъ Правленіемъ по предметамъ, вѣдѣнію общества уставомъ предоставленнымъ; г) выборъ почетныхъ членовъ на основаніи § 10 Устава; д) разсмотрѣніе предположеній объ измѣненіи и дополненіи устава и е) выборъ ревизіонной комиссіи для провѣрки отчетности въ суммахъ общества.

§ 34. Общему собранію предоставляется избирать изъ среды членовъ Общества ревизіонную комиссію въ количествѣ двухъ лицъ для провѣрки кассы общества, книгъ и отчетовъ Правленія.

§ 35. Дѣла, подлежація вѣдѣнію общихъ собраній, представляются въ оныя Правленіемъ съ его заключеніемъ и рѣшаются простымъ

большинствомъ голосовъ за исключеніемъ вопросовъ объ измѣненіи Устава и закрытія общества, а также выборовъ Предсѣдателя и членовъ Правленія и почетныхъ членовъ, для чего требуется присутствіе въ собраніи $\frac{2}{3}$ членовъ, проживающихъ въ Переславлѣ и согласіе не менѣе $\frac{2}{3}$ присутствующихъ въ собраніи. Если для выборовъ означенныхъ лицъ или рѣшенія помянутыхъ вопросовъ не явится требуемое число членовъ или не составитъ требуемое большинство голосовъ; то чрезъ двѣ недѣли назначается новое общее собраніе, которое считается законно-состоявшимся, независимо отъ числа явившихся въ оное членовъ, и рѣшенія въ ономъ утверждаются простымъ большинствомъ голосовъ.

Примѣчаніе. Всѣ выборы въ общемъ собраніи производятся закрытою баллотировкою.

§ 36. Отчеты Общества, по утвержденіи ихъ общимъ собраніемъ, рассылаются всѣмъ членамъ Общества, и чрезъ посредство подлежащихъ начальствъ представляются въ Министерство Внутреннихъ Дѣлъ и Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода.

§ 37. На измѣненіе и дополненіе Устава испрашивается разрѣшеніе въ установленномъ порядкѣ.

У. ПРАВА ОБЩЕСТВА.

§ 38. Общество имѣетъ свою печать съ надписью вокругъ: «Общество вспомошествованія нуждающимся ученикамъ Переславскаго Духовнаго Училища Владимірской Губерніи».

§ 39. Общество состоитъ въ вѣдѣніи Министерства Внутреннихъ Дѣлъ, на основаніи ст. 1520 и прим. къ ней по прод. 1876 г., 1521 и 1522 ст. Уст. Общ. призр. т. XIII Св. Зак.

УІ. О ЗАКРЫТІИ ОБЩЕСТВА.

§ 40. Если по какимъ-либо обстоятельствамъ Общество прекратить свои дѣйствія, то весь принадлежащій ему капиталъ обращается, по опредѣленію общаго собранія, на употребленіе соотвѣтствующее цѣли общества.

§ 41. Владимірскому Губернатору предоставляется право закрыть общество, когда послѣднее выйдетъ изъ предѣловъ установленной для него программы, касающейся исключительно матеріальныхъ пособій учащимся.

§ 42. Если учредители, въ теченіи одного года по утвержденіи сего устава, не соберутъ необходимыхъ для открытія дѣйствій общества 15 членовъ, то общество признается несостоявшимся и учредители обязываются утвержденный уставъ общества представить чрезъ Губернатора въ Министерство Внутреннихъ Дѣлъ.

§ 43. О закрытіи общества доводится до свѣдѣнія Министерства Внутреннихъ Дѣлъ и Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода.

На подлинномъ подписано: «Утверждаю».
За Министра Внутреннихъ Дѣлъ, Товарищъ
Министра, Статсъ-Секретарь

Казановъ.

20 сентября 1880 года.

25-го Января въ 9-ть часовъ утра скончался Владимірскаго Архіерейскаго Дома іеромонахъ Венедиктъ.

ОТЧЕТЪ

о приходѣ, расходѣ и остаткѣ суммъ по содержа-
нію Муромскаго Духовнаго Училища

за 1879 годъ.

Статьи прихода.

	Ассигнова- но по смѣтѣ на 1879 г.		Дѣйстви- тельно по- ступило.	
	Руб.	К.	Руб.	К.
<i>Отъ 1878 г. оставалось наличными деньгами:</i>				
а) Штатныхъ суммъ отъ содержанія лицъ Уп- равленія и учащихся	—	—	62	73
б) Епархіальныхъ суммъ:				
1) Остатковъ отъ прежнихъ лѣтъ	—	—	2334	62
2) Поступившихъ отъ комиссіонера, по снаб- женію церквей Муромскаго Духовно-Училищнаго округа, свѣчами купца Гладкова	—	—	354	45
3) Переходящихъ суммъ: поступившихъ отъ Му- ромскихъ купеческихъ сыновей Гладковыхъ въ обеспеченіе исправной доставки свѣчъ, для церк- вей Муромскаго Духовно-Училищнаго округа . . .	—	—	1500	—
Итого	—	—	4251	80
Остатокъ сей по приходо-расходнымъ книгамъ и отчету за 1878 г. показанъ въ томъ же самомъ количествѣ.				
<i>Къ тому въ 1879 г. поступило:</i>				
1. По смѣтѣ утвержденной Св. Синодомъ:				
1) Штатной суммы, на содержаніе личнаго со- става Училища, за вычетомъ 2% на пенсіи . . .	3943	60	3943	60
2) На производство пенсіи	257	40	257	40
Итого	4201	—	4201	—
Сумму сію составляютъ деньги: а) принятыя изъ Муром- скаго Уѣзднаго Казначейства 2500 руб. и б) полученные изъ Правленія Владимирской Дух. Семинаріи—1701 р.				
2. Сверхъ смѣты:				
1) Дополнительной штатной суммы, на содер- жаніе лицъ Управленія и учащихся, за вычетомъ 2% на пенсіи	—	—	196	—
Деньги получены изъ Хозяйственнаго Управленія при Св. Синодѣ, при отношеніи отъ 25 сентября 1879 года за № 9342, въ увеличенное содержаніе съ 1 сентября 1879 г. по 1 января 1880 г. Смотрителю Училища Евгенію Орлову и помощнику его Феодору Магницкому, по 98 р. каждому.				

2) На производство пенсії бывшему Смотрителю протоіерею Іоанну Любомудрому, за вычетомъ 2% на пенсіи	—	—	1194	9
Деньги сія получены изъ Хозяйственнаго Управленія при Св. Синодѣ, при отношеніи отъ 17 марта 1879 г. за № 2951.				
3) На производство пенсії бывшему помощнику Смотрителя протоіерею Іоанну Смирнову, за вычетомъ 2% на пенсіи	—	—	294	—
Сумма сія получена изъ Хозяйственнаго Управленія при Св. Синодѣ, при отношеніи отъ 7 февраля 1879 г. за № 1359.				
4) Отъ учителя Григорія Карпинскаго	—	—	83	—
Деньги сія поступили на основаніи предписанія Хозяйственнаго Управленія при Св. Синодѣ отъ 18 октября 1878 г. въ возвратъ не подлежащіе выданныхъ учителю Карпинскому въ 1877 г. за исправленіе должности помощника Смотрителя, не бывшей въ то время вакантной.				
Итого			1767	9
2. Епархіальной суммы:				
а) Молитвоѣвѣнчиковой	—	—	518	90
Сумма сія поступила изъ Владимірской Духовной Консисторіи, при отношеніи отъ 20 марта 1879 года за № 2159, въ томъ-же самомъ количествѣ.				
б) Собранной съ духовенства Училищнаго округа, по 1 к. съ приходской души на содержаніе Училища	—	—	1658	28
Сумма сія поступила въ 1879 году при отношеніяхъ о о. благочинныхъ Муремскаго Духовно-Училищнаго округа.				
в) Процентной съ билетовъ Государственнаго Казначейства (серій)	—	—	156	96
Сумму сію составляютъ проценты съ билетовъ Государственнаго Казначейства (серій) за январь 9 р. 54 к., за февраль, мартъ и апрѣль, по 11 р. 34 к. въ мѣсяцъ, 34 р. 2 к., за май 12 р. 42 к., за июнь, июль, августъ и сентябрь, по 14 р. 58 к. въ мѣсяцъ, 58 р. 32 к., за октябрь 14 р. 40 к., за ноябрь 14 р. 4 к. и за декабрь 14 р. 22 к.				
156 р. 96 к.				
г) Вырученной отъ продажи учебныхъ книгъ своекоштнымъ ученикамъ Училища	—	—	156	42
Сумма сія составила изъ вырученныхъ чрезъ продажу учебниковъ ученикамъ:				
а) Капитальныхъ	153	р.	36	к.
б) Пересылочныхъ	3	р.	6	к.
156 р. 42 к.				
д) Присланной изъ Правленія Переславскаго Духовнаго Училища въ пособіе ученику Михаилу Преображенскому, принадлежащему къ Переславскому Духовно-Училищному округу	—	—	26	—

Сумма сія поступила изъ Правленія Переславскаго Духовнаго Училища при отношеніяхъ отъ 7 февраля за № 31 и отъ 25 сентября 1879 г. за № 199.

е) Взносовъ за обученіе въ Училищѣ мальчиковъ свѣтскаго званія

— — 60 —

Взносы сія поступили въ 1879 г. за обученіе учениковъ въ училищѣ свѣтскаго званія: а) IV класса Ивана Силантьева, Константина Альбицкаго, III класса Валентина Садикова, Николая Тихомирова, I класса Константина Ефимова, Александра Волкова, Ивана Усова, приготов. класса Алексѣя и Николая Никулиныхъ и Константина Веселовскаго отъ родителей ихъ, по 5 руб. съ каждаго, за учебный 1879—80 годъ 50 р.; б) за учебный 1878—79 годъ Алексѣя и Николая Никулиныхъ 10 р.

60 р.

ж) Пожертвованной отъ Духовенства Училищнаго округа на ученическую бібліотеку

— — 26 93

Сумма сія поступила при отношеніяхъ о.о. Благочинныхъ.

з) Внесенной Муромскимъ купеческими сыновьями Гладковыми въ пользу Училища, процентовъ съ каждаго проданнаго пуда свѣчь

— — 1628 80

Сумма сія поступила отъ комиссіонеровъ Гладковыхъ:

за 1878—79 годъ 1278 р. 80 к.

„ 1879—80 „ 350 р. —

1628 р. 80 к.

и) Взысканной съ церковей Боголюбовской, Вознесенской и Воскресенской за свѣчи не взятыя у купца Гладкова

— — 7 10

Сумма сія поступила чрезъ Благочинныхъ: взысканная съ церковей Вознесенской пог. Вознесенскаго за 1 п. 19 ф. свѣчь 2 р. 95 коп., съ Боголюбовской пог. Быстриць за 18 ф.—90 к. и съ Воскресенской г. Гороховца за 1 п. 25 ф.—3 р. 25 к.—7 р. 10 к.

і) Собранной съ церковей Духовно-Училищнаго округа по 1 коп. съ приходской души, на постройку новаго каменнаго зданія для Училища

— — 272 79

Сумма сія поступила отъ о.о. Благочинныхъ:

Священника Петра Миртова . . 140 р. 90 к.

Священника Василія Алявдина . 131 р. 89 к.

272 р. 79 к.

Итого

— — 4512 18

Всего въ приходѣ въ 1879 году

4201 — 10480 27

А съ остаточными отъ 1878 года

— — 14732 7

Сверхъ сего въ кредитѣ

— — 50 —

Сумма эта пожертвована бывшимъ учителемъ Владиміромъ Счастливцевымъ на займообразную ссуду ученикамъ находится въ распоряженіи члена Правленія отъ Духовенства.

Статьи расхода.

Ассигнова- но по смѣтѣ на 1879 г.		Дѣйстви- тельно поступило	
Руб.	К.	Руб.	К.

Изъ суммъ поступившихъ въ Муромское Духовное Училище въ число смѣтнаго назначенія и по особымъ распоряженіямъ на содержаніе Муромскаго Духовнаго Училища употреблено.

ШТАТНОЙ.

§ 1.

1) На содержаніе лицъ Управленія и учащихся .

Подробный расходъ сей суммы показанъ въ прилагаемомъ счетѣ № 1-й.

Противъ смѣты болѣе на 196 р., по причинѣ увеличенія содержанія съ сентября 1879 года, на основаніи Высочайше утвержденного 9 декабря 1878 г. опредѣленія Св. Синода Смотрителю Училища и помощнику Смотрителя по 98 р. каждому 196 р.

Менѣе на 15 р., по причинѣ вычета сей суммы съ учителя Григорія Карпинскаго въ счетъ 98 р., не подлежаще-выданныхъ ему въ 1877 году за исправленіе должности помощника Смотрителя, не бывшей въ то время вакантной 15 р.

разность . 181 р.

(Счетъ № 1).

§ 2.

2) На производство пенсій

Подробный расходъ сей суммы показанъ въ прилагаемомъ счетѣ № 2-й.

Болѣе противъ смѣтнаго назначенія на 1488 р. 9 к., высланныхъ изъ Хозяйственнаго Управленія на выдачу пенсій бывшему помощнику Смотрителя Муромскаго Духовнаго Училища протоіерею Іоанну Смирнову за 1879 г. 294 р. —

и бывшему Смотрителю того же Училища протоіерею Іоанну Любомудрову съ 9 января 1877 года по 1 января 1880 года. 1194 р. 9 к.

1488 р. 9 к.

(Счетъ № 2).

3) Отослано въ Хозяйственное Управленіе при Св. Синодѣ оставшихся отъ содержанія личнаго состава Училища въ 1878 году

Деньги сіи препровождены въ Правленіе Владимірской Духовной Семинаріи, вслѣдствіе предписанія онаго отъ 11 марта 1879 г. за № 173, для отсылки въ Хозяйственное Управленіе при Св. Синодѣ.

Итого. . . .

3943 60 1124 60

257 40 1745 49

— — 62 73

— — 5932 82

ЕПАРХІАЛЬНОЙ.

§ 1.

1) На содержаніе лицъ Управленія и учащихся .

680 — 745 —

Подробный расход сей суммы показанъ въ прилагаемомъ счетѣ № 3-й.

Болѣе противъ смѣты на 65 р. на увеличеніе квартирнаго вознагражденія помощнику смотрителя, согласно опредѣленію Училищнаго Правленія, утвержденному Его Превосвященствомъ 7 декабря 1878 г. и постановленію окружнаго съѣзда 27 іюня 1879 ст. 6.

(Счетъ № 3).

§ 2.

2) На содержаніе жалованьемъ воспитанниковъ Училища и на медикаменты

1225 — 1372 1

Подробный расход сей суммы показанъ въ прилагаемомъ счетѣ № 4-й.

Противъ смѣты болѣе на 147 р. 1 к. по случаю назначенія пособія ученикамъ въ увеличенномъ размѣрѣ, согласно постановленію окружнаго съѣзда 27 іюня 1879 г. ст. 5.

(Счетъ № 4).

§ 3.

3) На страхованіе училищныхъ зданій отъ огня, ремонтъ и содержаніе Училищныхъ домовъ, прислуги, отопленіе, освѣщеніе и мелочные расходы .

484 — 450 38

Подробный расход сей суммы показанъ въ прилагаемомъ счетѣ № 5-й.

Противъ смѣты менѣе на 33 р. 62 к., за соблюденіемъ экономіи.

(Счетъ № 5).

§ 4.

4) На содержаніе библіотекъ и выписку періодическихъ изданій

215 — 295 46

Подробный расход сей суммы показанъ въ прилагаемомъ счетѣ № 6.

Болѣе противъ смѣтнаго назначенія на 80 руб. 46 коп.

а) По случаю увеличенія назначенной на учебную библіотеку суммы, чрезъ пожертвованія окружнаго Духовенства, въ количествѣ 26 р. 93 к.

б) За израсходованіемъ на выписку книгъ для продажи своеюштнымъ ученикамъ Училища болѣе суммъ, вносѣдствіи по продажѣ книгъ обращающейся снова въ своему источнику 53 р. 53 к.

80 р. 46 к.

Сверхъ сего Хозяйственное Управленіе при Св. Синодѣ зачло за книги для продажи ученикамъ изъ высланныхъ въ 1873 г. и оставшихся за Управленіемъ 1 р. 60 к.

(Счетъ № 6).

§ 5.

5) На канцелярскія потребности	150	—	148	1
Подробный расход сей суммы показанъ въ прилагаемомъ счетѣ № 7-й.				
Менѣ противъ смѣты на 1 р. 99 к.				
(Счетъ № 7).				

Сверхъ смѣты.

На выдачу единовременнаго пособія учителю Григорію Карпинскому	—	—	98	—
Расходъ сей произведенъ согласно постановленію окружнаго сѣзда 27 іюня 1879 г. ст. 6.				

Итого.

Всего въ расходѣ въ 1879 году

А за исключеніемъ сего расхода, изъ суммы по-
казанной въ приходѣ къ 1880 г. осталось

Въ томъ числѣ штатныхъ суммъ. 98 р. — >

« > Епархіальныхъ 4092 р. 39 к.

Итого 4190 р. 39 к.

Переходящихъ суммъ 1500 р. — >

А всего. 5690 р. 39 к.

Счетъ № 1-й.

Содержаніе лицъ Управленія и учащихся.

Жалованья:	Ассигно- вано по смѣтѣ.		Дѣйстви- тельно выдано.	
	Руб.	К.	Руб.	К.
Смотрителю Училища Евгенію Орлову, при 6 уро- кахъ въ недѣлю	882	—	882	—
Ему же дополнительныхъ за сентябрь, октябрь, ноябрь и декабрь	—	—	98	—
Помощнику Смотрителя, Теодору Магницкому, при 6 урокахъ въ недѣлю	588	—	588	—
Ему же дополнительныхъ за сентябрь, октябрь, ноябрь и декабрь	—	—	98	—
Учителямъ:				
Русскаго и церковно-славянскаго языка Максиму Преображенскому	411	60	411	60

Греческаго языка Григорію Карпинскому	529 20	514 20
Осталось 15 руб.		
Деньги сіи удержаны на основаніи предписанія Хозяйственнаго Управленія при Св. Синодѣ въ счетъ не подлежаще выданныхъ ему въ 1877 году.		
Латинскаго языка священнику Виктору Варваринскому	411 60	411 60
Латинскаго языка Василию Робустову	411 60	411 60
Арифметики и Географіи священнику Александру Нардову	509 60	509 60
Чистописанія священнику Алексѣю Дроздову	100 —	100 —
Церковнаго пѣнія Льву Виноградову	100 —	100 —
Итого	3943 60	4124 60

Счетъ № 2-й.

Подробный счетъ по статьѣ производства пенсій.

	Ассигновано по счѣтѣ.		Дѣйстви-тельно выдано.	
	Руб.	К.	Руб.	К.
Вдовѣ учителя священника Спекторскаго Александрѣ Поликарповѣ съ больною дочерью	171	60	171	60
Вдовѣ учителя священника Харизоменова Аннѣ Паренъевнѣ	85	80	85	80
Бывшему смотрителю Муромскаго Духовнаго Училища Протоіерею Іоанну Любомудрову, съ 9 января 1877 года по 1 января 1880 года	—	—	1194	9
Бывшему помощнику смотрителя Муромскаго Духовнаго Училища протоіерею Іоанну Смирнову	—	—	294	—
Итого	257	40	1745	49

Счетъ № 3-й.

Содержаніе лицъ Управленія и учащихся изъ суммъ, предоставленныхъ въ распоряженіе окружнаго духовенства.

По приготовительному классу.

Жалованья.

	Ассигновано по счѣтѣ.		Дѣйстви-тельно выдано.	
	Руб.	К.	Руб.	К.
Учителю приготовительнаго класса Александру Фіолетову	420	—	420	—
Надзирателю Николаю Русову	200	—	200	—

Квартирныхъ денегъ.			
Помощнику смотрителя Θεодору Магницкому . . .	60	—	125
Итого	680	—	745

Счетъ № 4-й.

Подробный счетъ о суммѣ, употребленной на содержаніе воспитанниковъ жалованьемъ.

А) Выдано денежнаго пособія ученикамъ:

4-го класса. Р. К.		2-го класса. Р. К.	
Александрѣ Геннисаретскому . 18	—	Ивану Зорину 6	—
Константину Сеславиному . . 12	—	Василію Генисаретскому . . 30	—
Михаилу Гиляревскому . . . 18	—	Θедору Тихонравову 36	—
Ивану Лилѣину 15	—	Михаилу Лебедеву 24	—
Николаю Магницкому 9	—	Василію Чижову 15	—
Василію Попову 12	—	Михаилу Георгіевскому . . . 15	—
Евгенію Смирнову 2	—	Θедору Магницкому 18	—
Алексѣю Добронравову . . . 48	—	Михаилу Преображенскому . 26	—
Константину Смирнову . . . 33	—	Александрѣ Вигилянскому . . 6	75
Михаилу Добродѣеву 30	—	1-го класса.	
Александрѣ Алексинскому . . 27	—	Ивану Воскресенскому . . . 18	—
Александрѣ Смирнову 27	—	Тихону Экземплярскому . . 18	—
Сергѣю Тихановскому 27	—	Александрѣ Беневоленскому . 30	—
Петру Давыдовскому 15	—	Θедору Соколову 27	—
Николаю Архангельскому . . 15	—	Владиміру Лебедеву 18	—
Владиміру Беневоленскому . 21	—	Никанору Троицкому 27	—
Михаилу Сперанскому 6	75	Алексан. Покровскому 2-му . 24	—
3-го класса.		Приготовительнаго класса.	
Евгенію Архангельскому . . . 6	—	Ивану Невскому 24	—
Алексѣю Трелину 16	—	Ивану Павловскому 21	—
Аркадію Демокритову 42	—	Ивану Геннисаретскому . . . 18	—
Михаилу Троицкому 36	—	Дмитрію Либеровскому 9	—
Николаю Троицкому 30	—	Александрѣ Пакатову 9	—
Василію Савваитскому 27	—	Константину Лебедеву 9	—
Александрѣ Оферьеву 27	—	Павлу Беневоленскому 9	—
Павлу Свѣтозарову 24	—	Александрѣ Иванову 9	—
Ивану Побѣдоносцеву 21	—	Леониду Смирнову 9	—
Николаю Херсонскому 21	—	Евгенію Нарбекову 6	75
Леониду Тихонравову 6	75	Ивану Покровскому 6	75
		Итого	1061 75

Р. К.

Р. К.

Б) Отослано на выдачу пособия ученикамъ, принадлежащимъ по мѣстожителъству къ Муромскому Духовно-училищному Округу въ Правленіе Владимірскаго Духовнаго Училища при отношеніяхъ отъ 27 февраля 1879 г. за № 52-мъ и отъ 2-го октября 1879 года за № 258-мъ.

На просфоры, красное вино и восковыя свѣчи, по случаю приобщенія учениковъ св. Таинъ въ первую седмицу Великаго Поста . . . 3 80

В) Выдано больнымъ ученикамъ Муромскаго Духовнаго Училища на медикаменты:

4-го класса.

4-го класса.
Василію Щеглову 13 50
Константину Назаревскому . 13 50
Евгенію Ландышеву 9 —
Петру Соколову 31 50
Ивану Лебедеву 2-му 30 —

Михаилу Протанскому . . . — 42
Василію Виноградову . . . — 35
Алексан. Геннисаретскому . 2 7
Александрю Алексинскому . — 12

3-го класса.

3-го класса.
Петру Пѣвницкому 30 —
Сергѣю Александровскому . 30 —
Дмитрію Декаполитову . . . 15 —

Евгенію Чижову — 10
Константину Смирнову . . . — 32
Александрю Раменскому . . . — 15
Леониду Тихонравову . . . — 90
Михаилу Троицкому 1 34
Николаю Херсонскому . . . — 33

2-го класса.

2-го класса.
Алексан. Неаполитанскому . 27 —
Дмитрію Воскресенскому . . 27 —
Ивану Тихомирову 18 —

2-го класса.

2-го класса.
Михаилу Троицкому 1 73
Ивану Зорину — 34
Михаилу Покровскому . . . — 15

1-го класса.

1-го класса.
Михаилу Экспериментову . . 30 —
Александрю Воскресенскому . 21 —
За пересылку сихъ денегъ
употреблено на почтъ 2 9

1-го класса.

1-го класса.
Андрею Благовѣщенскому . . — 10

Приготовительнаго класса.

Итого . . 297 59

Александрю Сперанскому . . — 45

Итого . . . 8 87

А всего . . 1372 р. 1 к.

Счетъ № 5-й.

О приходѣ, расходѣ и остаткѣ принасовъ разнаго рода потребностей по ремонту и содержанию домовъ, прислуги, отопленію и освѣщенію.

I. На ремонтъ и содержаніе училищныхъ домовъ.	Въ 1879 году куплено и израсходовано.				
	Сколько.	По какой цѣнѣ.		На какую сумму.	
		Руб.	К.	Руб.	К.
На страхованіе училищныхъ зданій отъ огня, въ сумму 2500 руб.	—	—	44	93	
За очищеніе училищныхъ ретирадъ. . . .	4	3	12	—	
„ ночную стражу квартала, по распоряженію градской управы	7	1	7	—	
„ грецкія губки	1 ф.	2	25	25	
„ купоросъ для посыпки въ ретирадахъ.	—	—	—	30	
„ работу столяру за обѣленіе потолковъ и фундамента въ штатныхъ классахъ и трубъ на классномъ зданіи, жиломъ домѣ, канцеляріи, за окраску охрою стѣнъ въ 4-хъ классныхъ комнатахъ, корридорѣ и крыльцѣ, печей во всѣхъ училищныхъ зданіяхъ, за покрытіе сажею на маслѣ 6 классныхъ досокъ, также за исправленіе цоколя и стѣнъ въ классныхъ комнатахъ съ матеріаломъ отъ подрядчика на отрядъ. . . .	—	—	16	—	
„ сосновое бревно 6 арш. длины и 4 вершка толщины	1	—	60	60	
„ работу плотнику за подводъ на потолокъ сосноваго бревна въ квартирѣ смотрителя и укрѣпленіе этого бревна желѣзнымъ болтомъ на балку	—	—	2	—	
„ шпалеры, употребленные для оклейки комнату въ квартирѣ смотрителя	10 куск.	—	45	4 50	
„ нихъ же	8 куск.	—	50	4 —	
„ нихъ же	16 куск.	—	30	4 80	
„ нихъ же	5 куск.	—	15	— 75	
„ гляцевую бумагу для оклейки потолковъ	26 куск.	—	20	5 20	
„ каемку	5 куск.	—	35	1 75	
„ нее же	2 куск.	—	25	— 50	

За каемку же	3 куск.	—	20	—	60
„ нее же	2 куск.	—	15	—	30
„ крахмаль	9 ф.	—	10	—	90
„ работу маляру по оклейкѣ комнатъ въ квартирѣ смотрителя	4 комн.	1	75	7	—
„ подклейку вновь потолка въ одной комнатѣ въ квартирѣ смотрителя	—	—	—	1	—
„ покраску, 12 оконныхъ косяковъ и 3 дверныхъ колодъ бѣлилами на масле съ его матеріаломъ на отрядъ	—	—	—	7	95
„ кирпичъ употребленный при перекладкѣ печи въ банѣ	150 шт.	—	80	1	20
„ подвозъ кирпича, глины и песку	—	—	—	1	25
„ работу печнику	—	—	—	4	—
„ мѣдный отдушникъ	1	—	—	—	45
„ кошму	1	—	—	—	40
„ гвозди	—	—	—	—	7
„ рамы въ баню	2	—	30	—	60
„ костыль и двухтесные гвозди	—	—	—	—	15
„ ржаную муку	—	—	—	—	18
„ вѣшалки въ приготов. классъ для вѣшанья одежды ученикамъ	2	—	25	—	50
„ вставку стекло въ училищныя окна	8	—	20	4	80
„ обмазку стекло въ зимнихъ рамахъ во всѣхъ училищныхъ зданіяхъ, съ фунта употребленной замазки	14 ф.	—	12	1	68
„ починку 2-хъ стульевъ	—	—	—	—	30
„ песокъ для посыпки училищнаго двора	5 воз.	—	20	—	—
Итого на содержаніе домовъ	—	—	—	140	91

II. На содержаніе прислуги.

Служителю штатнаго Училища мѣсячной платы	12 м.	7	—	84	—
Мальчику при немъ	12 м.	2	—	24	—
Служителю приготовительнаго класса	12 м.	5	—	60	—
Итого на содержаніе прислуги	—	—	—	168	—

III. На отопленіе.

КУПЛЕНО:

Дровъ березовыхъ	7 саж.	3	75	26	25
„ сосновыхъ	6 с.	3	35	20	10
„ ихъ же	10 с.	3	30	33	—

Дровъ ольховыхъ	2 саж.	3	50	7	—
„ ихъ же	9 с.	3	25	29	25
„ осиновыхъ	8 с.	2	40	19	20
За переколку и уборку дровъ	—	—	—	3	64
Итого на отопленіе	42	—	—	138	44
<i>Примѣч.</i> Осталось къ 1880 г. дровъ на сумму 30 руб. 15 к.					
IV. На освѣщеніе.					
За стеариновыя свѣчи	25 ф.	—	30	7	50
„ керосинъ	31 ф.	—	6	1	86
„ него же	34 ф.	—	5	1	70
„ сосудъ для керосина	—	—	—	—	30
„ стекло для лампы	—	—	—	—	8
Итого на освѣщеніе	—	—	—	11	44
V. На мелочныя расходы.					
За войлока для настилки пола въ Правленіе Училища	2	2	50	5	—
„ ржаную муку и за замаску	—	—	—	—	20
„ мытье половъ во всѣхъ классахъ Училища, канцеляріи и библіотеки	—	—	—	1	—
„ воду для мытья половъ	—	—	—	—	10
„ метлы	100	—	2	2	—
„ бѣлгородскій мѣлъ	20 ф.	—	3 ¹ / ₂	—	70
„ него же	13 ф.	—	3	—	39
„ брусокъ для зимней рамы	—	—	—	—	20
„ починку стола	—	—	—	—	20
„ починку стула	—	—	—	—	20
Итого	—	—	—	9	89
А Всего по содерж. училищ. домовъ	—	—	—	450	38

Счетъ № 6-й.

По содержанію библіотекъ, съ выпискою періодическихъ изданій

I. На содержаніе фундаментальной библіотеки Муромскаго Духовнаго Училища, съ выпискою періодическихъ изданій.	Число экз. и книгъ.	На какую сумму.	
		Руб.	К.
а) На выписку:			
Журналовъ: Церковный Вѣстникъ съ Христіанскимъ чтеніемъ за 1879 годъ	1	7	—

Журналовъ: Педагогическій Отдѣлъ съ педагогическою хроникою при Семьѣ и Школѣ	1	3	50
Педагогическій отдѣлъ при Дѣтскомъ Читеніи.	1	1	—
Св. Земля, Олесницкаго т. I	1	2	50
Систематическій обзоръ народно-учебной литературы . .	1	2	—
Грамматика церковнославянскаго яз., Смирновскаго . .	1	—	60
Библейскій словарь, Верховскаго вып. 1—3.	1	2	30
Миѡы, Штоля т. 1—2	1	4	14
Руководство къ преподаванію хороваго пѣнія, Воротинова	1	1	38
Записки по Закону Божію, Лаврова	1	—	92
Наша Рѣчь, Смирновскаго	1	—	46
Басни, Федра	1	—	69
Дѣяніе Александра Великаго	1	1	38
Ученіе о православной вѣрѣ, Свѣтлакова	1	—	55
Записки о галльской войнѣ Юлія Цезаря	1	1	38
Учебникъ Латинскаго яз. Смирнова и Клеменчича 2 ч.	1	1	25
Отто Ф. В. Цезаря коментарій о Галльской войнѣ . .	1	2	30
Булгакова, Julii Caesaris Commentarii, вып. 1 й.	1	—	50
Анабазисъ, Тимошенко	1	—	50
Карта Европы, Ильина	1	4	25
Библейскій Словарь, Верховскаго вып. 4, 5 и 6. . .	1	2	30
За пересылку книгъ и денегъ за нихъ	—	1	22
Итого	—	42	12

б) *На переплетъ книгъ:*

Исторія С.-Петербургской Духовной Академіи	1	—	25
Церковный Вѣстникъ	9	6	30
Методика Закона Божія Аѡанасія Соколова	1	—	15
Св. Земля, Олесницкаго	1	—	30
Жизнь Иисуса Христа Фаррара	1	—	30
Грамматика церковнославянскаго яз., Смирновскаго . .	1	—	25
Христоматія, Поливанова	1	—	25
Итого	—	7	80

А всего на содержаніе фундамент. бібліотеки. — 49 92

II. *На содержаніе ученической бібліотеки.*

а) *На выписку:*

Журналовъ: Семейные Вечера	1	10	—
„ Дѣтское Читеніе	1	5	75
„ Семья и Школа	1	8	50

б) На выписку книгъ:

Страна холода, Немировича-Данченко	1	5	—
Жизнь Робинзона, Блюнова	1	1	20
Робинзонъ, Анненской	1	1	84
30 сказокъ, Авенариуса	1	1	15
О пчелѣ-мохнаткѣ, его же	1	—	28
О 12-мъ годѣ, рассказы очевидцевъ, Толычевой	1	—	37
Красный фонарь, Вучетича	1	—	28
Бѣдные Индусы, Чистякова	1	1	38
Времена года, Миропольскаго	1	2	76
Христоматія, Соловьева-Несмѣлова	1	—	64
Русскія книжки, графа Толстаго	1	—	37
Хрустальный башмачекъ	1	—	55
Рассказъ старушки о 12-мъ годѣ, Толычевой	1	—	25
О трудахъ Апостоловъ, Пѣвцова	1	—	10
О рыбацѣ и рыбкѣ, Пушкина	1	—	3
О мертвой царевнѣ, его же	1	—	7
О царѣ Салтанѣ, его же	1	—	8
О купцѣ остолопѣ, его же	1	—	3
О золотомъ пѣтушкѣ, его же	1	—	3
Что мы видимъ на небѣ ночью, Воронежскаго	1	—	10
О Севастопольцахъ, Супонева	1	—	20
Геройская смерть Данилова, Иванова	1	—	20
Изъ ясной поляны, Толстаго, Рассказы 7 вып.	1	1	15
Оборона Баязета, Булгакова	1	—	50
За пересылку книгъ и денегъ за нихъ	—	—	95
Итого	—	43	76

в) На переплетъ книгъ

44 по 25 к. за каждую	44	11	—
2 „ 20 „ „	2	—	40
17 „ 15 „ „	17	2	55
3 „ 14 „ „	3	—	42
5 „ 10 „ „	5	—	50
За устройство новаго шкафа для книгъ	—	15	—
Итого	—	30	22
А всего на содержаніе ученической бібліотеки	—	73	98

III. На переплеть учебниковъ и учебныхъ пособій, раздаваемыхъ неимущимъ ученикамъ Училища для пользования.

Переплетены книги:

Этимологія Кирпичникова	12	1	80
Синтаксисъ, его же	12	1	56
Славянская Грамматика, Колосова	18	2	70
Латинская Грамматика, краткая, Смирнова	9	1	35
Правила для черченія географическихъ картъ Голубова	8	1	4
Просодія Латинская, Кувшинскаго	3	—	30
Руководство къ изученію древняго Богослужебнаго пѣнія, Пстолова	9	3	15
За наклейку 7 картъ на скалки	—	1	75
За покрытие лакомъ карты Европы	—	1	25
Итого	—	14	90

IV. На покупку книгъ для награды лучшимъ ученикамъ:

Куплены:

Пространный Катихизисъ Филарета	4	—	80
Русская Исторія, Устрялова	7	1	89
Священная Исторія краткая	3	—	30
Пересылочныхъ	—	—	14
Итого	—	3	13

V. Подробный отчетъ на выписку книгъ для продажи ученикамъ.

Куплено въ 1879 году.

Названіе книгъ:

Географія Сравнительная, Смирнова	20	12	60
Географическій Атласъ, Ильина	10	8	40
Грамматика Греческая, Кюнера	15	13	50
Грамматика Латинская полная, Смирнова	15	16	65
„ „ краткая, его же	10	5	30
Этимологія, Гилярова и Кирпичникова	10	2	75
Синтаксисъ, Кирпичникова	10	2	75
Священная Исторія, Соколова 1 ч	10	2	60
„ „ „ 2 ч	10	2	60
Катихизисъ, Филарета	10	2	—
Книга для чтенія, Водовозова	20	9	—

Новый Заѣтъ на греческомъ языкѣ	10	4	—
Новый Заѣтъ на русскомъ языкѣ	10	1	80
Родина, Радонежскаго.	30	21	—
Христоматія Греческая, Носова	20	14	—
„ Латинская, его же	20	15	—
Славянская Грамматика, Колосова.	20	14	—
Латинская просодія, Кувшинскаго.	25	6	25
Итого	275	154	20
За пересылку	—	—	93
А за исключеніемъ 1 руб. 60 коп. зачтенныхъ отъ 1873 года.	—	153	53
А всего на содержаніе бібліотеки.	—	295	46

Счетъ № 7-й.

По статьѣ канцелярскихъ потребностей.

	Въ 1879 году куплено и израсходовано.			
	Сколько.	По какой цѣнѣ.		На какую сумму.
		Руб.	К.	Р.
За печатные бланки для приходорасходныхъ книгъ.	190 л.	1	96	— 62
„ переплеть бланковъ въ сафьянный корешекъ для приходорасходныхъ книгъ 1879 года.	3 кн.	—	25	— 75
„ печатныя бланки для формуляровъ должностныхъ лицъ.	175 л.	—	2	1 20
„ нихъ же.	3 л.	—	5	— 15
„ „ бланки для свидѣтельствъ ученикамъ, окончившимъ полный училищный курсъ	100	—	4	— 80
„ пересылку ихъ	—	—	—	— 9
„ „ бланки для отношеній Правленія большаго формата.	1/4 ст.	4	16	— 42
„ „ бланки для отношеній малаго формата.	5/4 ст.	4	39	1 9 ³ / ₄
„ писчую бумагу № 4	1/2 ст.	2	50	1 25
„ „ „ № 4	1 ст.	2	85	1 42 ¹ / ₂
„ „ „ № 6	2 ст.	2	20	3 85
„ „ „ № 6 ¹ / ₂	1/2 ст.	1	70	— 85
„ „ „ № 7	1 ст.	1	60	1 60

За стальные перья № 86.	½ кор.	—	70	—	35
„ нихъ же.	1 кор.	—	75	—	75
„ линейки	4	—	11	—	44
„ чернила	2 ф.	—	50	1	—
„ нихъ же	1 бут.	—	15	—	15
„ карандаши	4	—	5	—	20
„ нихъ же.	5	—	6	—	30
„ стиральный карандашъ	1	—	12	—	12
„ красный карандашъ.	1	—	15	—	15
„ писця ручки	2	—	12	—	24
„ нихъ же.	3	—	5	—	15
„ сургучъ № 1 Мамонтова.	2 ф.	—	75	1	50
„ перочинный ножичекъ	1	—	75	—	75
„ тампокъ	—	—	—	1	50
„ переплеть 2½ д. бѣлой бумаги для балловъ	—	—	—	—	30
„ переплеть разносной книги для бу- магъ Правленія.	—	—	—	—	25
„ книги для классныхъ журналовъ . .	12 кн.	—	25	3	—
„ переплеть училищныхъ дѣлъ 1865 и 1867 годовъ	—	—	—	1	37
„ письмоводство	12 мѣс.	10	—	120	—
Итого по содержанію канцеляріи.	—	—	—	146	62 ¼

С В ъ Д Е Н І Е .

Въ теченіе 1879 года по Муромскому Духовному Училищу а) общежитія воспитанниковъ при Училищѣ не имѣлось, б) учениковъ пользовавшихся денежнымъ пособіемъ въ содержаніи было числомъ всѣхъ 55, в) писецъ наемный былъ одинъ, г) служителей наемныхъ было три, двое при штатномъ Училищѣ и одинъ при отдѣльномъ помѣщеніи епархіальнаго приготовительнаго класса, д) печей отапливалось 10-ть именно 8-мь голландскихъ большихъ и 2 русскихъ, изъ нихъ одна въ кухнѣ при училищномъ домѣ, занимаемомъ Смотрителемъ, а другая въ помѣщеніи семейной прислуги, сверхъ того по временамъ топилась баня, находящаяся при Училищѣ, е) свѣчи и керосинъ употребляемы были въ осеннее и зимнее время при письмоводствѣ, при засѣданіяхъ училищнаго Правленія, также прислугою при метеніи и топленіи классовъ и для освѣщенія комнаты служителя живущаго въ училищномъ домѣ.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

О выходѣ въ свѣтъ въ 1881 г. журнала:

„ВѢСТНИКЪ

РОССІЙСКАГО ОБЩЕСТВА КРАСНАГО КРЕСТА“

СОСТОЯЩАГО ПОДЪ ПОКРОВИТЕЛЬСТВОМЪ

ЕЯ ИМПЕРАТОРСКАГО ВѢСОЧЕСТВА ГОСУДАРЫНИ ЦЕСАРЕВНЫ.

ЕЖЕНЕДѢЛЬНАЯ ГАЗЕТА.

Органъ Россійскаго Общества Краснаго Креста, состоящаго подъ Августѣйшимъ покровительствомъ Е. И. В. Цесаревны, «Вѣстникъ Народной Помощи» будетъ издаваться въ будущемъ году подъ названіемъ «Вѣстникъ Россійскаго Общества Краснаго Креста». Оставляя тѣ же сроки выхода газеты и ту же программу, какъ и доннынъ, новая редація считаетъ необходимымъ сказать нѣсколько словъ по поводу будущаго изданія.

Широкая программа «Вѣстника» даетъ возможность знакомить своихъ читателей не только вполне со всѣми дѣйствіями и распоряженіями Главнаго Управленія Общества, его органовъ въ Россіи, съ дѣйствіями заграничныхъ обществъ, но и удѣлять значительную часть на сообщеніе такого рода извѣстій и статей, которыя составляютъ необходимую принадлежность всякой другой газеты. По многимъ причинамъ доннынъ эта программа не могла быть вполне удовлетворена, и можно ручаться, что съ устраненіемъ этихъ причинъ, явится возможность сдѣлать газету гораздо болѣе разнообразною и занимательною, а главнымъ образомъ, удовлетворяющею той полезной цѣли, какую отъ нея вправѣ требовать подписчикъ. Не вдаваясь заранѣе въ подробности, редація ограничится только указаніемъ на тѣ отдѣлы, которые съ будущаго 1881 года войдутъ въ составъ газеты.

1. Оффиціальныи отдѣлъ: Постановленія и распоряженія Главнаго Управленія Общества Краснаго Креста. Правительственныя распоряженія, обнародываемыя въ «Правительственномъ Вѣстникѣ».

2. Свѣдѣнія о дѣйствіяхъ лицъ и учрежденій Краснаго Креста, какъ русскаго общества, такъ и заграничныхъ.

3. Внутреннія извѣстія.

4. Заграничныя извѣстія.

5. Статьи литературныя разнообразнаго содержанія.

6. Общепользныя свѣдѣнія по части народнаго здоровья, сельскаго хозяйства, наукъ, искусствъ и ремесль.

7. Библиографическій отдѣлъ по части изданій, имѣющихъ отношеніе къ дѣятельности общества Краснаго Креста, а также и дру-

гихъ изданій, заслуживающихъ вниманія по своей пользѣ и въ особенности по практичности приложенія къ дѣлу народнаго хозяйства и образованія.

8. Рисунки и объявленія.

Подписная цѣна 2 р. 50 к. съ пересылкою во все мѣста Россіи.

Съ требованіями слѣдуетъ обращаться въ Петербургъ, въ главную контору редакціи «Вѣстника Краснаго Креста» и «Досугъ и Дѣло», при Картографическомъ заведеніи г. Ильина.

Кромѣ того можно подписываться: 1) въ Главномъ Управленіи Общества Краснаго Креста, въ Петербургѣ, Инженерная улица, домъ № 9 и 2) во всехъ Управленіяхъ и Комитетахъ Общества въ провинціи.

При требованіи долженъ быть приложенъ точный адресъ на то почтовое мѣсто, изъ котораго получается почтовая корреспонденція.

Въ половинѣ года подписчики на «Вѣстникъ Краснаго Креста» получаютъ за 50 копѣекъ:

АЛЬБОМЪ

Русско-Турецкой войны 1877—1878 годовъ.

Въ альбомѣ будетъ помѣщено около 100 портретовъ и рисунковъ, представляющихъ разныя мѣстности и замѣчательныя сцены битвъ. Образцы рисунковъ и портретовъ изъ Альбома помѣщены будутъ въ особомъ объявленіи, которое будетъ разослано вездѣ за симъ.

Независимо отъ газеты, редакція для подписчиковъ на «Вѣстникъ Краснаго Креста» принимаетъ по уменьшенной цѣнѣ подписку на періодическое изданіе:

«ДОСУГЪ и ДѢЛО».

Изданіе это, выходящее съ Высочайшаго разрѣшенія отдѣльными книжками, шесть разъ въ годъ выпускается въ февраль, апрѣль, іюнь, августъ, октябрь и декабрь и заключаетъ въ себѣ слѣдующіе отдѣлы: 1) Повѣсти и рассказы разнообразнаго содержанія. 2) Очерки отечественной исторіи. 3) Знакомство съ природою вообще и русскою въ особенности. 4) Очерки различныхъ явленій природы. 5) Жизнеописанія замѣчательныхъ людей и въ особенности русскихъ.

Все статьи излагаются вполнѣ понятно и гдѣ нужно сопровождаютъ рисунками. Каждый изъ этихъ отдѣловъ помѣщается въ отдѣльной книжкѣ, такъ что по истеченіи нѣкотораго времени составится библіотека изъ книгъ самаго разнообразнаго и притомъ полез-

наго содержанія, такъ какъ большая часть уже изданныхъ редакціею книгъ одобрена Ученымъ Комитетомъ Министерства Народнаго Просвѣщенія.

Годовая цѣна 4 рубля; для подписчиковъ же на газету 3 рубля съ пересылкою, причеиъ для всѣхъ училищъ, какъ городскихъ, такъ и сельскихъ допущается разсрочка на два срока: первый взносъ 2 р. долженъ быть сдѣланъ при подпискѣ, а второй—1 рубль—въ июнѣ.

Съ требованіями обращаться въ Петербургъ, въ редакцію «Досугъ и Дѣло» и «Вѣстника Краснаго Креста» при Картографическомъ заведеніи г. Ильина.

На отношеніи Редактора этого изданія генераль-маіора С. Зыкова резолюція Преосвященнѣйшаго Θεогноста, Епископа Владимірскаго и Суздальскаго 16 декабря 1880 г. послѣдовала таковая: «Консисторія сдѣлаеть распоряженіе; 1) оразсылкѣ приложенныхъ объявленій о газетѣ «Вѣстникъ Россійскаго Общества Краснаго Креста» благочиннымъ, для предъявленія ихъ духовенству; 2) о напечатаніи объявленія въ Епархіальныхъ вѣдомостяхъ».

~~~~~

### *Отъ Правленія Общества вспомошествованія нуждающимся ученикамъ Муромскаго Духовнаго Училища.*

Ноября 14 дня 1880 года при Муромскомъ Духовномъ Училищѣ открыто общество вспомошествованія ученикамъ сего Училища, нуждающимся въ необходимыхъ средствахъ къ содержанію. Правленіе Общества, извѣщая о семъ, покорнѣйше просить бывшихъ воспитанниковъ Муромскаго Духовнаго Училища и другихъ лицъ, сочувствующихъ благой цѣли Общества, не оставить своими пожертвованіями нуждающихся учениковъ, высылая таковыя пожертвованія на имя Правленія Общества въ гор. Муромъ, Владимірскаго губ. Всякое пожертвованіе будетъ принято Правленіемъ съ благодарностью \*).

\*) Правленіе Общества покорнѣйше просить и другія Епархіальныя Вѣдомости, духовныя журналы и газеты перепечатать сіе объявленіе.

—————

## СО Д Е Р Ж А Н І Е.

Правительственныя распоряженія: Опредѣленіе Св. Синода.—Епархіальныя извѣстія.—Правила для членовъ-контролеровъ Влад. Епархіальнаго свѣчнаго завода.—Уставъ Общества вспомошествованія нуждающимся ученикамъ Переславскаго духовн. Училища.—Экономическій отчетъ Муромскаго дух. Училища за 1879 г.—Объявленія.

---

Дозволено цензурою. Января 28-го дня 1881 года.

Губ. гор. Владиміръ

Типографія П. Θ. Новгородскаго.



# ВЛАДИМІРСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

1-го Февраля

№ 3.

1881 года.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

С Л О В О

въ сороковой день по кончинѣ В. С. Каретникова, сказанное во время причастнаго стиха.

Протекло время и сорокодневнаго поминовенія новопреставленнаго раба Божія Василія. Нынѣ, по установленію св. церкви, собрались сотворить совокупную церковную молитву и родные, и знакомые, и близкіе, и дальніе покойному, памятуя что связующая насъ любовь, во имя Христа, ново-

преставленному нынѣ по преимуществу потребна. О загробной жизни человѣка вообще, если и такіе люди, какъ св. Апостоль Павелъ, повѣдалъ намъ не столько, сколько бы хотѣлось намъ; такъ какъ созерцалъ тамъ такія состоянія духовныя, которыхъ ни глазъ человѣческій не видѣлъ, ни ухо не слышало, ни на сердце человѣку приходило, котораго, вообще, не передаваемо языкомъ человѣческимъ, — то кто же изъ насъ самоувѣренно рѣшился бы удовлетворить пытливость человѣка о тайнахъ бытія неземнаго. И земное-то, по большей части уразумѣвается нами недостаточно, а *яже на небеси, кто изслуди?* Но позволимъ себѣ сдѣлать нѣкоторыя сближенія — для возможнаго уясненія значенія сорокодневнаго поминовенія усопшихъ.

Мы знаемъ напр. что Самъ Иисусъ Христосъ, подчиняясь ветхозавѣтному узаконенію, чрезъ 40 дней по рожденіи былъ принесенъ Пречистою Его Матерію въ храмъ для воцерковленія; мы свидѣтели, что и донынѣ такой богоучрежденный порядокъ совершается въ нашей новозавѣтной церкви для всякаго христіанина въ 40 день по рожденіи назначается видимое, рѣшительное присоединеніе къ обществу вѣрующихъ, т. е. воцерковленіе. — Какая причина и смыслъ этаго установленія? Прежде чѣмъ отвѣчать на этотъ вопросъ предъ вами, я присоединю другой: Всѣ мы знаемъ изъ Святаго Евангелія, что Иисусъ Христосъ по смерти тѣла и воскресеніи для жизни иной, жилъ однако на землѣ, до вознесенія на небо, тоже сорокъ дней, но уже не вполне тою жизнію, какаю была до воскресенія, и не такою, какаю послѣдовала по вознесеніи. Какая же причина сего особеннаго сорокодневнаго состоянія? Поясненіе указанныхъ событій священной исторіи не по руководству воображенія, а по духу Христова ученія и толкованію учителей церкви, съ нею же *во вся дни до скончанія вѣка* пребываетъ Христосъ, можетъ

повести къ нѣкоторому пониманію причинъ и сорокодневнаго молитвеннаго поминовенія усопшихъ. По откровенію Богомъ повѣствованію о сотвореніи челоуѣка для вѣчной блаженной жизни, о грѣхопаденіи, какъ источника смерти, о любви Божіей, устрояющей возвратный путь отъ смерти къ жизни чрезъ Иисуса Христа, мы прежде всего вѣруемъ и знаемъ, что здѣшняя жизнь и жизнь загробная есть одна жизнь, премудро-подаваемая однимъ и тѣмъ же всеверховнымъ ея Подателемъ, Который жизнь имѣетъ въ себѣ, какъ неотъемлемое свойство. А вникая въ учрежденія церкви Христовой земной, которая есть съ небесною—одно цѣлое, и притомъ земная церковь учреждена по образу небесной, мы духомъ и умомъ, хотя и ограничены тѣломъ смерти, пріемлемъ въ учрежденіяхъ церкви земной не только способы во благоустрояющіе земное бытіе наше, но и указаніе путей въ жизни грядущей—вѣчной. И такъ, какое же значеніе и смыслъ имѣетъ обрядъ воцерковленія въ 40 новорожденныхъ день? А тотъ, что переходъ отъ утробной жизни къ открывшейся на землѣ, и притомъ обще-церковной, начинаясь актомъ рожденія, нѣкоторое время идетъ какъ бы въ особой связи, при посредствѣ матери, съ предшествующимъ тому состояніемъ, пока наконецъ жизнь поворожденнаго довольно отрѣшится отъ условій бытія прежняго,—пока пережившій его явится приготовленнымъ болѣе или менѣе самостоятельно продолжать жизнь въ средѣ новаго порядка. Смерть, какъ и рожденіе, окружена болѣзнями, стопами, плачемъ, и она, кажущаяся намъ прекращеніемъ жизни, есть лишь переходъ отъ кратковременной земной, какъ бы утробной жизни, къ новой вѣчной, есть возвращеніе къ той жизни нескончаемой которая предназначена была челоуѣку изначала Богомъ. Разъ—жизнь получена, она, по природѣ своей, неистребима, вѣчна. И челоуѣкъ,

возвращающійся къ жизни вѣчной, связанъ нѣкоторое время съ земною жизнью, — какъ бы не вдругъ отрѣшается отъ нея, а съ постепенностію, чтобы стать членомъ церкви уже не земной, къ которой онъ нѣкогда соприсчисленъ былъ черезъ 40 дней по рожденіи, а церкви небесной, и явиться лицу Божию для предъказанія мѣста въ ней, пока наконецъ, по завершеніи жизни всѣхъ земнородныхъ взойдетъ, созрѣетъ и плодъ принесетъ сѣмя словъ и дѣлъ каждаго по роду своему, чтобы опредѣлилось: кто принадлежитъ лику устоявшихъ въ добрѣ блаженныхъ духовъ, и кто сопричастникъ челоукоубійцѣ искони, — духу злобы и его аггеловъ. Святая церковь, — коей мы члены, поистинѣ съ особенною материнскою заботливостію печется о каждомъ чадѣ своемъ на необычномъ поприщѣ начинающейся новой его жизни, доколѣ не войдетъ оно въ свѣтлый ликъ церкви небесной. Среди нашихъ размышленій касательно первой четырехдесятиницы для души за гробомъ, перейдемъ къ тому, что нѣкогда объ этомъ открыто было великому подвижнику христіанской жизни св. Макарію Египетскому. Онъ такъ, приблизительно, передаетъ бывшее ему откровеніе. Душу, по разлученіи ея отъ тѣла, какъ обдержимую еще земными влеченіями, руководятъ по землѣ ангелы въ теченіи двухъ дней, представляя ее въ третій на поклоненіе Богу; созерцаетъ за тѣмъ душа въ теченіи шести дней красоту рая, и здѣсь, при видѣ небесныхъ чистыхъ радостей, — она, смотря по наклонностямъ, или забываетъ скорби земныя, которыхъ была она причастна въ тѣлѣ, или приходитъ въ уныніе, что, не послужа Богу, должна будетъ лишиться райскаго блаженства; въ девятый день она снова возводится ангелами на поклоненіе Богу. Въ слѣдующіе дни до сороковаго, душа видитъ различныя состоянія нечестивыхъ и трепещетъ за свою будущность. Въ сороковой день третицею



предстаетъ лицу Божию, и предъуказуется ей уготованное мѣсто. Изъ этаго откровенія мы не можемъ не видѣть, что жизнь разлучившейся отъ тѣла души—до 40 дня—сложная: то она склоняется къ земному бытію, то къ премірному—небесному; духовный взоръ ея, то обращенъ къ началу, то къ концу одной и той же жизни, которой одни поприща, основоположныя, пройдены, а другія составляютъ, по закону послѣдовательности, естественное ихъ продолженіе.

Если бы кто усумнился въ согласіи съ словомъ Божиимъ только что нами сказаннаго, пусть вникнетъ въ событія жизни, сказавшаго намъ: *Азъ есмь путь, и никто же придетъ къ Отцу токмо Мною, Который вчера и днесь, Той же и во вѣки*. Возвращеніе падшаго человѣка къ Богу, путь на небо, который являвшимся на землю Сыномъ Божиимъ открыть чрезъ крестъ, смерть и воскресеніе, не можетъ быть иной, кромѣ Имъ совершеннаго. А не Онъ ли, по своей смерти, прежде своего въ 40 день вознесенія на небо, какъ слышимъ мы изъ пасхальной церковной пѣсни, *будучи плотію во гробъ, былъ и во адъ, былъ и въ раю Имъ открытымъ*; не Онъ ли въ 1-й день воскресенія Маріи Магдалинѣ сказалъ: *не прикасайся Мнѣ, не въздохъ къ Отцу Моему, иди къ братіи Моей и скажи имъ: восхожду къ Отцу Моему и Отцу вашему, Богу Моему и Богу вашему*; не Онъ ли благоволилъ завершить свое земное поприще не тотчасъ по смерти, и не днемъ своего воскресенія, а присовокупилъ къ сему и еще сорокъ дней жизни, хотя и отличной отъ жизни до смерти, но въ то же время отличной и, отъ той, которая настала *сплнцу Ему одесную Бога Отца*, по Его вознесеніи на небо. Какого рода эта жизнь для Него и тѣхъ, *кои спасаждени будутъ на небсныхъ во Христвъ Исусъ*, или, какова противоположная сей блаженной жизни, мы не можемъ, по образамъ настоя-

щаго бытія, судить. Одно знаемъ, что, по ученію Іисуса Христа, *въ новой небесной жизни ни жеиятся, ни посягають, а какъ Ангелы Божіи живутъ*, что тамъ упразднится и пища, и чрево и все съ этимъ порядкомъ связанное; вообще же *не у явится, бр. моя, что будемъ*. Должно только всегда помнить послѣдняя земной своей жизни, чтобы отъ грѣховъ избавляться, а вмѣстѣ съ нимъ и—отъ страха смерти.

Кто начнетъ нерадѣть о своемъ спасеніи, тотъ, конечно, не можетъ оказать и содѣйствія отшедшему брату и другу. Друзья, утратившіе вѣру въ Бога, вѣру въ жизнь загробную, друзья лишь—до чернаго дня. Съ радостію надѣмся, что о новопреставленномъ рабѣ Божіемъ Василю, приведенномъ нынѣ лицу Божію, многіе и многіе найдутся вѣрующіе и пламенные молитвенники къ Судии Милосердому. Отцы, братіе и сестры о Христѣ! Послѣдуемъ молитвенно и мы къ небесному престолу и, плача, умолять станемъ, да помилуетъ Богъ раба своего Василя, по молитвамъ нашимъ и всей святой церкви, доброе сѣмя благодотвореній, любви, снисхожденія, внутренней правды и другихъ даровъ благодатныхъ, бывшихъ въ немъ да возрастетъ и приноситъ плодъ во вѣки, и явится наконецъ съ нимъ и нами, на послѣднемъ судѣ, достойнымъ приговора: *взламахся и дасте ми ясти, возжадахся и напоите мя, нагъ былъ и одѣйте мя, въ темницу быхъ, и пошлите мене: приидите, благословеннии Отца Моего*. Аминь.

Свящ. П. Виноградовъ.

**Открытие общества вспомошествованія нуждающимся ученикамъ Переславскаго Духовнаго Училища 14-го декабря 1880 года.**

Великое и святое дѣло совершилось 14-го декабря, въ нашемъ Переславскомъ Училищѣ — это открытие обще-

ства вспомошествованія нуждающимся ученикамъ. Тагъ какъ причины учрежденія этаго общества и вѣдшій бытъ учениковъ очень ясно изложенъ въ произнесенной о. Смотрителемъ Училища, протоіереемъ Александромъ Свирѣлинымъ и помѣщаемой ниже рѣчи; то мы опишемъ самое открытіе общества.

Получивъ утвержденный Уставъ Общества г. Министромъ Внутреннихъ Дѣлъ и напечатавъ его въ потребномъ количествѣ экземпляровъ, Правленіе Училища испрашивало у Преосвященнѣйшаго Θεогноста Архипастырскаго разрѣшенія и благословенія на открытіе Общества, назначивъ днемъ открытія 14-го декабря. Архипастырь, этотъ истинный Отець и покровитель духовныхъ учебныхъ заведеній, не только Архипастырски благословилъ открытіе Общества, но прислалъ отъ своихъ щедротъ свою жертву во главу пожертвованій въ распоряженіе Общества. Получивши разрѣшеніе и благословеніе Архипастырское на открытіе Общества, Правленіе Училища разослало приглашенія съ уставомъ общества тѣмъ изъ гражданъ г. Переславы, которые прежде подписали Уставъ общества. Наступило 14-е декабря. Къ 12-ти часамъ принесена была въ зданіе Училища изъ Данилова монастыря, гдѣ помѣщается и Училище, икона Божіей Матери Тихвинской и преподобнаго Данила. Отслуженъ былъ о. Смотрителемъ Училища, протоіереемъ А. Свирѣлинымъ, въ сослуженіи двоихъ членовъ Правленія о. М. Успенскимъ и о. П. Знаменскимъ, молебенъ Божіей Матери и преподобному Данилу съ возгласеніемъ многолѣтія Государю Императору и всему Царствующему Дому, Святѣйшему Синоду, и Преосвященнѣйшимъ—Епископу Владимірскому и Суздальскому Θεогносту и Викарію Епископу Муромскому Іакову, и открываемому Обществу вспомошествованія нуж-

дающимъ ученикамъ. Граждане Переславскіе съ сердечнымъ сочувствіемъ откликнулись на святое дѣло и почтили своимъ присутствіемъ. Почтеннѣйшій старецъ о. Архимандритъ Никитскаго монастыря Наумъ, не смотря на свои преклонныя лѣта, почель долгомъ быть на этомъ благотворительномъ собраніи; былъ также и о. строитель Никольскаго монастыря Игнатій. Стройный хоръ пѣвчихъ на два клироса подь руководствомъ знатока пѣнія, учителя М. Загорскаго, производилъ самое доброе впечатлѣніе на присутствующихъ. По окончаніи молебна, о. протоіерей А. Свирѣлинъ объявилъ собраніе Общества состоявшимся и прочиталъ резолюцію Преосвященнѣйшаго Θεогноста о разрѣшеніи и благословеніи на открытіе Общества. Послѣ сего взошелъ онъ на кафедру и обратился къ почтенному собранію съ слѣдующею рѣчью:

*Честнѣйшіе отцы и достопочтеннѣйшіе граждане!*

„Настоящее собраніе Ваше въ стѣнахъ скромнаго учебнаго заведенія такъ необычайно, а по задачамъ и цѣлямъ своимъ такъ высоко и почтенно, что я обязываюсь раскрыть предъ Вами тѣ причины и побужденія, которыя послужили къ учрежденію Общества вспомошествованія нуждающимся ученикамъ Переславскаго Духовнаго Училища. Ревизовавшій въ 1879 году учебныя заведенія Владимірской епархіи членъ Учебнаго Комитета при Святѣйшемъ Синодѣ г. Миропольскій, подробно вникнувшій въ бытъ учениковъ нашего Училища, пришелъ къ заключенію, что изъ всѣхъ учениковъ училищъ Владимірской епархіи, нѣтъ бѣднѣе нашихъ Переславскихъ—и первый подаль мнѣ мысль объ учрежденіи Общества для оказанія имъ благовременной и благопотребной помощи. Эту мысль я принялъ къ сердцу, и при содѣйствіи и руководствѣ нашего благостиѣйшаго архипастыря, составленъ Уставъ этого Общества, который, по утвержденіи его Правительственною властію, и предложенъ Вашему благосклонному вниманію. Каковъ же, въ самомъ дѣлѣ

внѣшній бытъ нашихъ воспитанниковъ? Вотъ что представляютъ скорбныя листы нашей Училищной лѣтописи: въ теченіе послѣднихъ десяти лѣтъ 20 учениковъ принуждены были, не окончивъ курса, уволиться изъ Училища рѣшительно только по неимѣнію средствъ къ своему содержанию. Помѣщающіеся ученики на квартирахъ, большею частію у мѣщанъ и крестьянъ, живутъ вмѣстѣ по 10-ти и болѣе человекъ въ одной комнатѣ, и никто не имѣетъ изъ нихъ отдѣльной кровати, всѣ спятъ на полу или на лавкахъ,—постельнаго бѣлья, кромѣ простаго войлока, у нихъ нѣтъ; пищу употребляютъ самую скудную и грубую: мясомъ питаются только 40 человекъ, а у прочихъ 120-ти человекъ: пустыя щи съ чернымъ хлѣбомъ, пустая похлебка изъ картофеля, каша очень не у многихъ. Половина учениковъ не знаютъ, что такое бѣлый хлѣбъ. Были случаи, что и чернаго хлѣба не ставало; а одинъ ученикъ пробылъ, совсѣмъ неѣвши, цѣлыя сутки. Одежда у большей части учениковъ едва покрываетъ наготу даже въ холодное время, затасканная и заплатанная; обувь составляютъ одни сапоги на весь годъ и однѣ портянки на треть года. Былъ и такой случай: сталъ ученикъ собираться послѣ Пасхи изъ дома въ Училище и сталъ просить у своего отца—пономаря—кожаныхъ сапоговъ. Отецъ скинулъ съ себя сапоги, какіе носилъ, и отдалъ—и сынъ пріѣхалъ въ Училище въ сапогахъ отцовскихъ. Бѣдность учениковъ, особенно въ срединѣ и концѣ учебной трети, такъ велика, что не начто имъ бываетъ купить учебную книгу, даже въ 25 к., или тетрадку для письма въ 4 копѣйки.

Не думайте, милостивые государи, что я приводилъ факты бѣдности учениковъ только единичныя, отрывочныя. При Училищѣ находятся документы, законно засвидѣтельствованные, которые съ полною очевидностію представляютъ этотъ бѣдный бытъ. Въ настоящее время находится въ Училищѣ учениковъ: 66-ть дѣтей священниковъ, 20-ть дѣтей діаконовъ—псаломщиковъ, 56-ть пономарскихъ, 9-ть инословныхъ и 20-ть сиротъ. Епархіальной суммы на выдачу денежныхъ пособій на послѣднее полугодіе сего 1880 года

осталось только 342 р., и по скромности этой суммы, начальство Училища могло назначить пособие только 33-мъ чело­вѣкамъ, въ размѣрѣ вышемъ по 3 р. въ мѣсяць, среднимъ 2 р. и 1 р. 50 к. и низшемъ по 1 р. 25 к. и 1 рублю. При нынѣшней дороговизнѣ съѣстныхъ припасовъ, каково должно быть житье ученика-сироты, получающаго на­примѣръ высшій окладъ по 3 р. въ мѣсяць, когда онъ изъ нихъ 1 р. или 1 р. 25 к. въ мѣсяць долженъ отдать только за квартиру? Какъ ему можно содер­жаться на остальные 1 р. 75 к., когда онъ при каждодневномъ посѣщеніи классовъ долженъ изнашивать одежду и обувь? Но этотъ высшій окладъ получаютъ только 4 ученика изъ сиротъ; остальные получаютъ низшіе оклады. Послѣ этого нисколько не удивительно, что большая часть учениковъ нашихъ не знаетъ употребле­нія въ пищу мяса и бѣлаго хлѣба; понятно посему, почему у большей части учениковъ нѣтъ ни приличной одежды, ни обуви. Положеніе сиротъ съ такою скудною выдачею денежнаго пособия самое печальное; большей помощи имъ ждать не откуда. Вотъ сирота, получающій пособия 1 р. 50 к. въ мѣсяць; онъ сынъ умершаго пономаря,—въ сиротской семьѣ у него мать около 50-ти лѣтъ, 2 брата: одинъ, уволенный изъ Училища по недостатку средствъ, другой—малолѣтній и 2 сестры на рукахъ матери: что ему можетъ доставить эта сиротская семья, когда она сама живетъ только домашними трудами своихъ рукъ? Вотъ сирота, сынъ умершаго священника, получающій 3 р. въ мѣсяць; не лучше ли его положеніе? Въ семьѣ у него 5-ть чело­вѣкъ,—матери нѣтъ, 2 брата учатся, 1 малолѣтній и 1 сестра малолѣтняя. Послѣ отца продано всего имущества на 350 р.; изъ нихъ половина пошла на уплату долговъ отца—и сироты живутъ не вмѣстѣ, а порознь, и не въ своемъ домѣ, а у своихъ опекуновъ. Вотъ ученикъ, сынъ пономаря, получающій 1 р. 25 к. въ мѣсяць. Отецъ получаетъ доходу въ годъ 70 р., а у него 8-мь чело­вѣкъ, и кромѣ получающаго пособие еще двое учатся, да ктому же пострадалъ отъ пожара.

Я замѣтилъ выше, что денежное пособие получаютъ только 33 чело­вѣка. За этими бѣдняками слѣдуютъ по крайней

мѣрѣ 50 бѣдняковъ, по скудости епархіальной суммы не получающихъ никакого пособія и живущихъ на самыхъ скудныхъ средствахъ своихъ бѣдныхъ отцовъ. Только упругая, до крайности выносливая натура, выросшая, такъ сказать, въ наслѣдственной бѣдности, можетъ выносить ту нужду и тѣ лишенія, какія выносятъ дѣти духовенства при своей труженической учебной жизни. И не смотря на свою бѣдность и нищету, для духовнаго воспитанника нѣтъ болѣе страшнаго бѣдствія, какъ быть уволеннымъ изъ Училища. Въ началѣ этаго мѣсяца пріѣзжалъ сюда одинъ бѣднякъ пономарь и подалъ прошеніе, въ которомъ проситъ начальство Училища исключить сына своего, ученика 3-го уже класса, изъ Училища, объясняя, что онъ рѣшительно не можетъ доставлять ему никакого содержанія, и что думаетъ опредѣлить его на мѣсто на какую-нибудь фабрику. Я позвалъ сына—и объявилъ ему волю отца,—мальчикъ заплакалъ, что ему приходится разстаться съ Училищемъ,—заплакалъ и отецъ, что принужденъ рѣшиться на такое печальное дѣло. Въ виду учрежденія благодѣтельнаго Общества вспоможенія нуждающимся, я, милостивѣйшіе государи, удержалъ мальчика въ Училищѣ, тѣмъ болѣе, что онъ учится хорошо.

Вотъ, достопочтеннѣйшее собраніе, по какимъ причинамъ и для какой благородной и святой цѣли учреждается Общество вспоможенія нуждающимся ученикамъ нашего Училища. Задача Общества широкая: она обнимаетъ всѣ разнообразныя нужды ученика и касается не только учениковъ изъ духовнаго званія, но и инословныхъ, обучающихся въ нашемъ духовномъ Училищѣ. Если всякая *благовременная милость*, по слову Писанія, какъ *дождевыя облака во время засухи* (Сир. 35, 23),—если вообще говорятъ: „не строй церковь, а пристрой сироту“; то милость и жертва, къ которымъ Вы, М. Г. приглашаетесь, тѣмъ большую имѣетъ цѣну, что здѣсь онѣ подадутся не просто только для облегченія бѣдности вообще; но подадутся для труженниковъ науки, по задачѣ учебнаго заведенія, будущихъ служителей церкви Божіей; слѣдовательно, кромѣ удовлетво-

ренія нуждъ бѣдности, будутъ содѣйствовать самой наукѣ. Вашею помощію вы сохраните здоровье этихъ труженниковъ на долгія лѣта, дадите имъ возможность съ болѣе покойнымъ духомъ продолжать свою учебную жизнь, не дадите имъ бороться съ голодомъ, и за уроками размышлять, въ чемъ имъ завтра идти въ классъ, когда сапоговъ нѣтъ, или какъ имъ приобрести нужную книжку или тетрадку, когда денегъ нѣтъ. *Блаженъ, по слову Божию, кто помышляетъ о бѣдномъ и нищемъ въ день бѣдствія избавитъ его Господь. Господь сохранитъ его и сбережетъ ему жизнь и укрѣпитъ его на одръ болѣзни его.* (Пс. 40, 2. 3. 4). Господь Іисусъ Христосъ во время земной жизни своей милостиво взиравшій на отроковъ, и съ высоты небесной славы съ особеннымъ благоволеніемъ приметъ Ваши жертвы, приносимыя на помощь учащимся здѣсь отрокамъ. Да благословитъ же Господь доброе начинаніе наше и увѣнчаетъ его успѣхомъ! Здѣсь, по слову Премудраго, *всякой милостынѣ—и великой и самой малой, будетъ мѣсто* (Сир. 16, 15). Да благословитъ Господь всяцѣмъ благословеніемъ и Благочестивѣйшаго Государя, возлюбленнаго Монарха нашего, давшаго намъ свободу развивать въ нашемъ дорогомъ отечествѣ общественную благотворительность“.

Тотчасъ же по окончаніи рѣчи, пѣвчіе прекрасно пропѣли гимнъ: *Боже, Царя храни*. Рѣчь о протоіерея А. Свирѣлина произвела глубокое впечатлѣніе на присутствующихъ тѣмъ болѣе, что, многіе изъ нихъ, занимающіе видныя мѣста въ Переславлѣ, были учениками Переславскаго Духовнаго Училища. Послѣ пѣнія «Боже Царя храни» о. Смотритель, протоіерей А. Свирѣлинъ пригласилъ къ пожертваніямъ по подписнымъ листамъ для опредѣленія членовъ Общества для предстоящей баллотировки—и съ особеннымъ удовольствіемъ объявилъ о первой жертвѣ на пользу Общества отъ Преосвященнѣйшаго Θεогноста (25 р.). Тогда почтеннѣйшій купецъ Переславскій Петръ Николаевичъ Ножевниковъ и бывшій ученикъ Переславскаго Училища се-



кретарь Полицейскаго Управленія Яковъ Ильичъ Вознесенскій потребовали особаго листа, независимо отъ членскихъ взносовъ, для пожертвованій единовременныхъ, и первый подписалъ 100 р., а другой 50 р. къ концу подписки пожертвованія по этому листу дошли до 180 р. Во время подписокъ пожертвованій пѣвчіе пѣли «Тебе Бога хвалимъ» по столповому напѣву. По собраніи подписокъ оказалось по числу взносовъ 12-ть членовъ почетныхъ, 24 дѣйствительныхъ и 6-ть членовъ жертвователей \*), а суммы 336 р. Такъ какъ пѣвчіе уже пропѣли «Тебе Бога хвалимъ» а подписки еще продолжались, то двое изъ нихъ прекрасно пропѣли стихотвореніе «Сиротинушка». Послѣ объявленія количества членовъ общества, о. смотритель протоіерей А. Свирѣлинъ пригласилъ гг. членовъ приступить къ баллотировкѣ предсѣдателя общаго собранія. Избранъ былъ предсѣдателемъ онъ самъ—о. протоіерей А. Свирѣлинъ. Въ предсѣдатели Правленія общества избранъ Я. П. Вознесенскій, а въ члены Правленія—Переславскіе купцы: П. Н. Ножевниковъ, С. П. Павловъ, Ѳ. О. Евреиновъ, нотаріусъ И. А. Острцовъ и помощникъ смотрителя Училища М. П. Цвѣтковъ. Выборъ означенныхъ членовъ, для цѣлей общества, можно назвать, какъ нельзя лучше удачнымъ. По избраніи членовъ составлена была инструкція для храненія и расходованія капиталовъ общества. По окончаніи всего, пѣвчіе пропѣли: «Буди имя Господне благословенно отнынѣ и до вѣка». Такъ окончился знаменитый въ лѣтописяхъ Училища день открытія благодѣтельнаго общества для нуждающихся уче-

\*) Члены по Уставу раздѣляются на почетныхъ со взносомъ 5 р., дѣйствительныхъ со взносомъ 3-хъ р., и членовъ жертвователей по 1 р. Въ числѣ дѣйствительныхъ членовъ оказались двѣ дамы: жена врача Вѣра Альбицкая и жена вышеозначеннаго Я. П. Александра Вознесенская.

никовъ Переславскаго Духовнаго Училища. Судя по тому теплomu сочувствію, съ какимъ встрѣчено оно на первыхъ порахъ въ г. Переславлѣ, можно ожидать самыхъ добрыхъ плодовъ этаго благотворительнаго учрежденія. По утвержденіи членовъ, общество тотчасъ же начнетъ свои добрыя дѣйствія и будетъ заботиться о расширеніи круга своихъ дѣйствій. Въ этомъ случаѣ оно прежде всего надѣется на духовенство Переславскаго Училищнаго округа, которое и само не преминетъ записаться, по своему желанію, къ какой-нибудь категоріи членовъ общества, и будетъ располагать къ посильнымъ жертвамъ и умноженію числа членовъ изъ среды своихъ прихожанъ. Не для кого-нибудь учреждается означенное общество, и для его же, можно сказать, плоти и крови \*).

N. N.

### ИЗЪ СЕЛА АНЬКОВА.

Въ приходской жизни села Анькова юрьевскаго уѣзда за прошедшій годъ достойны вниманія слѣдующія два событія: устройство въ селѣ часовни, какъ выраженіе любви къ ГОСУДАРЮ ИМПЕРАТОРУ и—устройство богадѣльни, какъ выраженіе любви къ безпомощнымъ и больнымъ приходскимъ лицамъ. Побужденіемъ къ устройству въ селѣ часовни и богадѣльни послужили событія—19-го ноября 1879-го года и 5-го февраля 1880-го года, въ которыхъ ясно обнаружился Промыслъ Божій, чудесно сохраняющій жизнь нашего БЛАГОЧЕСТИВѢЙШАГО ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА. Во всеподданнѣйшемъ адресѣ жителей прихода села

\*) Для объясненія, кому слѣдуетъ, вишняго быта учениковъ Переславскаго Духовнаго Училища, мы съ своей стороны желаемъ обратить вниманіе на правдивую рѣчь о. прот. А. Свирѣлина.

Анькова выражено, что они, облагодѣтельствованные милостями обожаемаго МОНАРХА, желаютъ увѣковѣчить день чудеснаго спасенія (19-го ноября) жизни ЕГО отъ злодѣйскаго покушенія устройствомъ въ селѣ часовни и въ ней иконы св. благовѣрнаго Великаго Князя Александра Невскаго и святыхъ, память которыхъ совершается православною церковію 19-го ноября. По предложенію волостнаго Старшины крестьянина Ивана Куликова, которому принадлежит и мысль объ устройствѣ часовни, общество пожертвовало на это устройство *тысячу рублей*. Освященіе часовни совершилось 19-го ноября 1880-го года.

Богадѣльня устроится церковно-приходскимъ мѣстнымъ Попечительствомъ. Приходится иногда читать, что приходскія—церковныя Попечительства не приносятъ пользы,—(Церковно-Общ. Вѣстникъ 1880 года) но дѣйствительная жизнь свидѣтельствуетъ, что церковно-приходское Попечительство,—учрежденіе высокое по своей идеѣ, и въ жизни оказывается благодѣтельнымъ. Даже въ приходѣ немногочисленномъ и малоимущественномъ, это учрежденіе будетъ приносить добрые *сравнительно* плоды. Въ приходѣхъ же, имѣющихъ достаточное количество душъ, такое учрежденіе могло бы приносить гораздо большіе плоды христіанскаго милосердія. Въ нашемъ приходѣ церковно-приходское Попечительство существуетъ одиннадцать лѣтъ. При учрежденіи его едва-ли кто твердо могъ надѣяться, что принесетъ оно столько добра нашему приходу. Не будь въ приходѣ попечительства, не совершилось бы у насъ, вѣроятно, ни одного изъ тѣхъ дѣяній \*) , которыя указаны правилами о церковно-

\*) Прилагается при семь и Отчетъ о дѣятельности Попечительства, читанный въ собраніи прихожанъ въ генварѣ мѣсяцѣ 1879 г.

приходскихъ Попечительствахъ: приходское Попечительство приступаетъ уже къ устройству богадѣльни. Нѣкоторые изъ прихожанъ, — членовъ Попечительства, — пожертвовали на устройство въ приходѣ богадѣльни болѣе *ста рублей*.

Отъ души желаемъ успѣха доброму учрежденію—въ нашемъ приходѣ. N.

~~~~~

Изъ отчета, читаннаго общему Собранію прихожанъ 1879 года мѣсяца января 2 дня по Аньковскому приходскому попечительству.

Въ минувшемъ 1878 году дѣятельность членовъ Аньковского приходскаго попечительства, какъ и въ предшествующіе годы, обнаруживалась сочувствіемъ и должнымъ стараніемъ къ дѣлу попечительства. Сочувствіе и стараніе членовъ попечительства сосредоточивались главнымъ образомъ на мысли о большемъ собраніи денежныхъ средствъ попечительства, на изысканіи источниковъ, откуда бы могли почерпаться сіи средства, на стараніи о возможномъ скопленіи попечительскаго капитала, изъ коего могъ бы образоваться основной значительный фондъ. Такъ за данный годъ изъ учрежденныхъ попечительскихъ кружекъ и отъ членскихъ взносов въ кассу попечительства поступило 274 р. 81 коп. Изъ этой суммы попечительство выдало, бѣднымъ приходскимъ семействамъ, по примѣру предшествующихъ лѣтъ, 143 руб., — на мѣстныя народныя школы—10 р. семействамъ воиновъ, находящихся на войнѣ—108 рублей, — всего выдано попечительствомъ 261 рубль. Собраній членовъ попечительства въ продолженіе года было три. Изъ постановленій Собранія особенно замѣчательны—объ увеличеніи числа членовъ попечительства до 20 лицъ, объ избраніи Казначеемъ попечительства церковнаго старосты Григорія Куликова, На одномъ изъ собраній крестьянинъ Илья Ершовъ пожертвовалъ 700 рублей на устройство каменной паперти къ церкви Казанскія Божіей Матери. Крестьянинъ дер

Дятлева Иванъ Логиновъ пожертвовалъ въ пользу бѣдныхъ лицъ Аньковского прихода часть земли, пріобрѣтенной въ собственность крестьяниномъ, съ которой получается ежегодно аренды отъ 4 до 6 рублей. Пользоваться этою жертвою попечительство правоспособно по смерти жертвователя.

Этотъ краткій отчетъ и дѣятелиности попечительства за минувшій годъ побуждаетъ кратко коснуться дѣятелиности попечительства за все время существованія его.

Аньковское приходское попечительство основано 1868 г., по предложенію Юрьевской Земской Управы, содѣйствіемъ бываго въ то время старшины крестьянина Якова Ершова, стараніемъ мѣстныхъ приходскихъ священниковъ и приходскихъ лицъ, выбранныхъ въ то время членами попечительства и участіемъ всего общества. Епархіальнымъ начальствомъ разрѣшено, вслѣдствіе приходскаго приговора, быть приходскому въ селѣ Аньковѣ попечительству изъ слѣдующаго состава лицъ: Предсѣдателя, бываго благочиннаго священника села Фантырева Елпидифора Грандилевскаго, — членовъ мѣстныхъ священниковъ Аркадія Благоднравова и Алексѣя Орлова, церковнаго старосты Григорія Куликова, волостнаго старшины Якова Ершова, крестьянъ Александра Баландина, Ивана Сабурова, Тимоѣя Валухипа, Платона Чикунова, Ивана Курскаго и Даніила Стулова. Всѣ означенныя лица продолжаютъ дѣятелиность въ попечительствѣ до настоящаго времени, исключая предсѣдателя, права коего съ 1876 года занимаетъ священникъ благочинный Аркадій Благоднравовъ и исключая троихъ умершихъ членовъ, обязанности коихъ занимаютъ крестьяне Василій Баландинъ и Иванъ Осокинъ.

Такимъ образомъ учрежденное 1868 года попечительство существуетъ десять лѣтъ. Какъ всякое возникающее учрежденіе, попечительство на первыхъ порахъ своего существованія, какъ учрежденіе новое, не могло удовлетворять вполнѣ тѣмъ требованіямъ, выполненіе коихъ возлагается правилами о приходскихъ попечительствахъ. Какъ на факты сочувствія и старанія членовъ по дѣлу попечительства мы

можемъ указать, что всей суммы въ кассу попечительства за время его существованія поступило 2011 рублей. Вся эта сумма собрана тѣми малыми жертвами, какія опускаются въ попечительскую кружку въ церкви, въ домахъ прихожанъ и во время базарныхъ дней. Изъ числа значительныхъ сравнительно приношеній въ пользу попечительства достойно вниманія приношеніе крестьянина Якова Ершова въ 50 руб. Изъ всей суммы 2011 рублей выдано 924 рубля бѣднымъ приходскимъ людямъ, на украшеніе церкви 50 рублей, на школы 10 рублей и семействамъ воиновъ 108 рублей. Въ кассѣ попечительства остается 918 рублей, изъ коихъ взаимобразно дано приходскому обществу 500 рублей.

Изъ вышеизложеннаго слѣдуетъ заключить, что приходское А. попечительство за время десятилѣтія не могло въ полной силѣ выполнить тѣ задачи, которыя указываются правилами о приходскихъ попечительствахъ, но, принося посильные добрые плоды, попечительство благотворно идетъ въ своей дѣятельности по указанному закономъ пути и обѣщаетъ дать соотвѣтствующіе своей цѣли и большіе результаты. За полезныя дѣйствія попечительства Епархіальное начальство два раза изъявляло благодарность членамъ попечительства. Желательно, чтобы попечительство, при помощи Господа, не ослабѣвало въ своей дѣятельности и въ будущее время. Нельзя не упомянуть о томъ благомъ дѣлѣ, которое предстоитъ теперь выполнить попечительству—это устройство дома для призрѣнія немощныхъ и бѣдныхъ приходскихъ лицъ. Неимѣніе онаго въ приходѣ нашемъ составляетъ видный и крупный пробѣлъ въ ряду богоугодныхъ и полезныхъ учрежденій приходскихъ. И хорошо украшенные храмы, и вполнѣ устроенныя школы, мужская и женская, и другія полезныя учрежденія дѣлаютъ приходъ нашъ благоустроеннымъ приходомъ. Одного нѣтъ,—дорогаго учрежденія,—это богадѣльни, бывшей въ Аньковѣ и истребленной пожаромъ въ 1840 годахъ. Вотъ та завѣтная цѣль, къ выполненію которой должно стремиться приходское общество; вотъ та задача, которую, скоро или не скоро, должно, при помощи Божіей, выполнить попечительство.

Въ послѣднемъ Собраніи членовъ попечительства избра- на комиссія для составленія смѣты на устройство приход- ской богадѣльни. Богъ дастъ, она и устроится въ недале- комъ будущемъ. Въ 1880-мъ году Преосвященнѣйшій Тео- огность, Епископъ Владимірскій и Суздальскій, которому представлены были годовые отчеты о дѣйствіяхъ попечи- тельства за время его существованія, призвалъ именовъ Божиємъ благословеніе на дальнѣйшую полезную дѣятель- ность попечительства.

N N.

Православная церковь въ борьбѣ съ аріанствомъ по смерти Константина Великаго до едикодаврія Констанція.

(337—350 г.).

(Продолженіе *).

По смерти Константина (337 г.) аріанская партія со всеѣмъ не- истовствомъ ринулась на защитниковъ православія,—и сцены язы- ческихъ гоненій повторились въ новомъ, не менѣе грубомъ и на- сильственномъ видѣ. Къ изумленію и глубокой скорби православ- ныхъ, во главѣ враговъ св. вѣры имѣлъ несчастіе стать одинъ изъ сыновей покойнаго Императора—Констанцій, которому суждено было играть главную роль въ исторіи Церкви послѣ равноапостольнаго отца своего. Аріанское лжеученіе разнеслось почти по всей римской имперіи и, къ соблазну всего христіанскаго міра, раздѣлило единую доселѣ Церковь Христову на двѣ части, и какъ бы на два враж- дебные лагеря.

Перейдемъ же наконецъ къ изслѣдованію этого смутнаго и тяже- лаго времени въ исторіи церкви.

Надобно замѣтить предварительно, что неодинаговую судьбу имѣла грустная междоусобная брань, поднявшаяся въ области Христіанства, по смерти державнаго покровителя Христіанства. Въ первые тринад- цать лѣтъ этой брани (337—350) церковь православная имѣла еще сильныхъ покровителей въ двухъ соцарствовавшихъ Констанцію го- сударяхъ—его братьяхъ Константиѣ и особенно Константѣ; и по-

тому во все это время побѣда колебалась то на ту, то на другую сторону, и даже подъ конецъ сего періода явно склонилась было на сторону православныхъ. Это время было для нихъ какъ бы приготовленіемъ къ тѣмъ великимъ испытаніямъ, которыя имѣли послѣдовать потомъ,—какъ бы вступительнымъ эпизодомъ, въ которомъ однакожъ совершенно опредѣлился и характеръ борьбы и ея главныхъ дѣятелей. Потомъ—со смертію Константа, православіе лишается одного за другимъ своихъ поборниковъ; аріане воздвигаютъ повсюдное гоненіе, но и сами начинаютъ дѣлиться на партіи. Наконецъ въ послѣдніе годы царствованія Констанція чистое аріанство, систематически развитое послѣдователями Арія, торжествуетъ на Селевкійскомъ соборѣ (359) не только надъ православными, но и надъ полуаріанами. Полное торжество аріанства прекращается смертію Констанція.

Въ предлагаемой статьѣ мы думаемъ ограничиться однимъ только вступительнымъ періодомъ борьбы православія съ аріанствомъ при Констанціѣ, не покидая впрочемъ надежды изслѣдовать и два остальные ея періоды.

По завѣщанію Константина его обширная монархія раздѣлилась между его сыновьями слѣдующимъ образомъ. Самый младшій его сынъ Константъ получилъ Италію, Африку, Сицилію и Иллирію; старшій Константинъ получилъ Испанію, Галлію и всѣ области по ту сторону Альпъ; между тѣмъ какъ весь азіатскій Востокъ и Египетъ достались второму сыну Констанцію. Кромѣ сего Константинъ оставилъ послѣ себя двухъ братьевъ—Юлія Констанція и Далмація Ганнибаліена. Послѣдній скоро померъ, оставивъ послѣ себя двухъ сыновей Юлія Далмація и Клавдія Ганнибаліена. Первому племяннику Константинъ Великій отдалъ—съ званіемъ кесаря—Θракію, Македонію и Ахаію; второму—Каппадокію, Понтъ и Арменію. Но вскорѣ послѣ смерти Константина войско объявило, что оно никому не хочетъ повиноваться, кромѣ сыновей Константина,—и оба его несчастные племянники, равно какъ и братъ были убиты. Ахаія и Македонія перешли къ Константину, а Θракія и Каппадокія достались Констанцію. Такою кровавою драмой началось царствованіе дѣтей Константина, какъ бы въ предзнаменованіе тѣхъ бурь, которыя ожидали Церковь Божию! Черезъ тринадцать лѣтъ по смерти отца своего

Констанцій дѣлается наконецъ единоподержавнымъ повелителемъ обширной римской имперіи, и такимъ образомъ судьба церкви христіанской достается, по волѣ Божіей, такому человѣку, который во все свое продолжительное царствованіе хлопоталъ изо всѣхъ силъ обратити весь міръ, еслибъ то было можно, въ аріанство. Всего замѣчательнѣе то, что Констанцій хотѣлъ идти по слѣдамъ своего великаго отца, и быть тѣмъ же для вѣры и церкви, чѣмъ былъ онъ, — т. е. покровителемъ и защитникомъ. А между тѣмъ въ двадцать четыре года своего царствованія онъ успѣлъ сдѣлать не меньше зла Христовой церкви, чѣмъ самые усердные гонители ея. Такимъ образомъ личность императора Констанція прежде всего обращаетъ на себя наше вниманіе.

Что это былъ за характеръ? Какъ могло случиться, что сынъ православнѣйшаго Императора сдѣлался еретикомъ? Какъ наконецъ объяснить, что государь, которому не отказываетъ въ благочестіи даже и Григорій Богословъ *), могъ быть жестокимъ и безчеловѣчнымъ гонителемъ православныхъ христіанъ?

Что Констанцій не былъ строгимъ и чистымъ аріаниномъ по своимъ религіознымъ убѣжденіямъ, въ этомъ кажется нельзя сомнѣваться. Онъ всегда неблагосклонно относился къ такимъ лицамъ, каковы были напримѣръ: Евномій, Аецій, Евдоксій и другіе, и немедленно низлагалъ ихъ, какъ скоро узнавалъ объ ихъ богохульственныхъ теоріяхъ; и потому чистые аріане всегда, какъ увидимъ, старались скрывать отъ него свои задушевные убѣжденія и приносивались къ его собственному образу мыслей. Въ чемъ же состоялъ этотъ образъ мыслей Констанція? Ученымъ богословамъ его времени казалось чрезвычайно соблазнительнымъ слово *единосущный*, внесенное въ Никейскій символъ; во-первыхъ потому, что это слово не употребляется въ Писаніи; во-вторыхъ потому, что оно будтобы чрезвычайно не точно, и искажаетъ истинныя понятія объ отношеніи Сына къ Отцу. Они представляли дѣло такъ, что если напримѣръ камень дробится на части, то объ этихъ частяхъ можно и нужно было говорить, что онѣ единосущны между собою; такимъ образомъ кто говоритъ о единосущіи Сына со Отцемъ, тотъ отождествляетъ ихъ, какъ куски разбитаго камня. Вотъ почему всѣхъ *едино-*

*) Начерт. Церков. Исторіи Иннокентія. Изданіе 5-е 1838 г. Отд. 1-е, стр. 152

сущниковъ упрекали въ то время въ савеліанизмъ и въ другіихъ ересяхъ, сливавшихъ Упостаси въ Пресвятой Троицѣ. Единосушіе считали синонимическимъ словомъ тождеству. Между тѣмъ, говоря о Богѣ и вообще о духовныхъ и безтѣлесныхъ существахъ, изъ коихъ каждое мыслится само по себѣ, въ собственной сущности, надо употреблять, какъ думали тогдашніе ученые, слово *подобносушіе*, которое одно будтобы и можетъ выразить наши понятія о невещественныхъ отношеніяхъ между лицами Св. Троицы. Въ этихъ схоластическихъ тонкостяхъ и запутался Констанцій. Онъ былъ *подобносушникомъ*, „хотя внутренно, какъ предполагаетъ Созоменъ *), мыслить онъ одинаково со отцемъ и братомъ (Константомъ), и только замѣнивъ одно слово другимъ, говорилъ подобносушный вмѣсто единосушный; ибо такъ угодно было нововводителямъ, которые утверждали, что это выраженіе точнѣе, и что—кто говоритъ не такъ, тотъ подвергается опасности счесть безтѣлесное за тѣлесное“. Вотъ почему Констанцій всѣхъ единосушниковъ преслѣдовалъ, какъ самыхъ опасныхъ еретиковъ, и не считалъ грѣхомъ допускать по отношенію къ нимъ всякія несправедливости. Въ этомъ случаѣ онъ надѣялся, что дѣлаетъ услугу церкви и православію.

Но какъ могло случиться, что Констанцій отринувъ Никейскій символъ и уклонился отъ этаго образца вѣры, такъ торжественно и единодушно утвержденнаго многочисленнѣйшимъ соборомъ православныхъ отцевъ и учителей церкви? Мы уже знаемъ, что еще при жизни благовѣрнаго Константина аріанство стало поднимать свою пораженную на Никейскомъ соборѣ голову, и пробивать себѣ дорогу къ Императорскому двору. Возвращеніе изъ ссылки предводителей ереси—Арія и Евсевія Никомидійскаго показываетъ, что православный Императоръ, при всей своей проницательности, допустилъ себѣ поддаться лести и интригамъ аріанъ, тщательно скрывавшихъ отъ него свой аріанизмъ. Чего же можно было ожидать отъ Констанція, который вовсе не отличался проницательностію и умѣемъ понимать людей,—этими самонужиѣйшими качествами въ тогдашнее смутное время религиозныхъ волненій и партій? Вотъ какимъ путемъ, по разказу Θεодорита **), аріанизмъ прокрался къ двору и овладѣлъ Императорскимъ семействомъ. Сестра Константина Великаго, прищесца Ко-

*) Созом. Книга III-я, глава 18-я.

**) Θεодор. Кн. II-я, гл. 3-я.

станція, на закатѣ своей многомятежной жизни, умоляла державнаго брата—принять подь особенное свое покровительство ея духовника, совершенно овладѣвшаго ея совѣстію. Изъ уваженія къ памяти и страданіямъ своей сестры, которыхъ онъ самъ былъ невольною причиною, Константинъ приблизилъ къ себѣ ея любимаго священника,—и вотъ какъ прокралась аріанская зараза во дворець! Подъ смиренной и благочестивой наружностію обласканный пресвитеръ скрывалъ свои потаенныя аріанскія цѣли,—и его-то ходатайству прежде всего одолженъ былъ Арій своимъ возвращеніемъ изъ заточенія. Въ знакъ своего особеннаго расположенія къ любимому духовнику покойной многострадальной сестры своей, Константинъ поручилъ ему хранить свое собственное духовное завѣщаніе. Это обстоятельство такъ возвысило незамѣтнаго доселѣ священника, что, по смерти Константина, ему совершенно открытъ былъ входъ ко двору Констанція, получившаго по вскрытому завѣщанію отца самую обширную и лучшую часть Имперіи. Очень можетъ быть, что этимъ отчасти одолженъ былъ Констанцій вліянію дальновиднаго и умнаго священника, м. б. давно имѣвшаго свои виды на легкомысленнаго принца. Упрочивши свое положеніе при дворѣ, ловкій священникъ при неустойчивости и неопредѣленности тогдашнихъ богословскихъ теорій и при всеобщемъ ученорелигіозномъ броженіи умовъ—безъ труда могъ сѣять свои плевелы сначала въ легкомысленной толпѣ придворныхъ евнуховъ, недалекихъ и совсѣмъ не глубокихъ въ догматахъ вѣры христіанской. Нѣкто Евсевій, начальникъ царскихъ евнуховъ, человѣкъ темнаго происхожденія, но умѣвшій достигнуть степени царскаго воспитателя и получившій неограниченную силу при дворѣ Констанція, былъ первою жертвою, уловленною хитрымъ священникомъ въ сѣти аріанства. Тѣмъ легче было поколебать религіозныя убѣжденія Императрицы, какъ женщины,—и она скоро и безъ труда отдалась опасному вліянію придворнаго священника. Затѣмъ и самъ Императоръ, увлекаясь примѣромъ жены и подчиняясь вліянію своихъ всеильныхъ евнуховъ, началъ пылливо изслѣдовать новомодное мнѣніе о второмъ лицѣ Пресвятыя Троицы, явно склоняясь въ пользу этого мнѣнія, поддерживаемаго тогдашними учеными знаменитостями (хотя Констанцій, какъ замѣчено выше, никогда не хотѣлъ быть и не былъ чистымъ аріаниномъ). Таково было время, что поднятые вопросы о вѣрѣ всѣхъ увлекали къ богохульствованію. По примѣру

императора весь дворъ пустился въ разсужденія о вѣрѣ. Женщины диспутировали съ внухами и даже съ прислугой. Успѣхи аріанства при дворѣ св. Аѳанасій объясняетъ именно вліяніемъ внуховъ, отъ которыхъ царь находился въ полнѣйшей зависимости. Вотъ слова Аѳанасія по сему случаю: „ересь, отрицающая Сына Божія, находитъ себѣ помощь въ внухахъ, которые, какъ по природѣ, такъ и по душѣ безплодны добродѣтелями и вовсе не терпятъ слышать о Сынѣ. Египетскій внухъ, не понимая, что читалъ, повѣрилъ Филиппу, который училъ о Спасителѣ; но Констанціевы внухи не терпятъ исповѣдующаго Петра, отвращаются даже, когда Отецъ показываетъ Сына, съ неистовствомъ возстаютъ на утверждающихъ, что есть прискренній Сынъ Божій, присвоая себѣ спопеческую ересь, будто бы ничего нѣтъ прискренняго и истиннаго отъ Отца. Посему-то и законъ запрещаетъ допускать энуховъ въ церковное совѣщаніе. Однакоже нынѣ и они признаются владыками церковныхъ судовъ, и что имъ заблагоразсудится, то присуждаетъ Констанцій. О, кто опишетъ все это? Кто возвѣститъ о семъ иному роду? Кто повѣритъ, что энухи, которымъ едва довѣряются домашнія службы, управляютъ нынѣ дѣлами церковными! И ихъ-то власти подпалъ Констанцій“!... *) Изъ дворца аріанства перешло въ нѣкоторыя знатныя семейства, потомъ распространилось по другимъ городамъ и отдаленнымъ провинціямъ. Одна только Иллирія и весь Западъ твердо держались Никейской вѣры. Такимъ образомъ поприще для дѣятельности еретиковъ было приготовлено, и почва для сѣянія аріанскихъ плевелъ была взорана и удобрена!

(Продолженіе слѣдуетъ).

ИЗВѢСТІЯ и ЗАМѢТКИ.

Сперанскій въ ссылкѣ въ Пермь.—Въ «Пермскихъ Губернскихъ Вѣдомостяхъ» г. Иванъ Вологдинъ сообщаетъ о пребываніи Сперанскаго въ Пермь во время опалы слѣдующія любопытныя свѣденія, почерпнутыя имъ изъ рукописной лѣтописи **Θ. А. Прядильщикова.**

Сперанскій, прибывъ въ Пермь 23-го сентября 1812 года, имѣлъ три недѣли отводную квартиру у кушца **Н. Л. Попова**; затѣмъ все остальное время, до 19-го сентября 1814 года, жилъ въ нанятомъ на

*) Послан. къ монах. по всюду пребыв. Твор. Св. Отц. т. XIX. 1852 г.

собственный счетъ помѣщеніи у наслѣдниковъ купца Иванова. Домъ Попова сохранился и до сихъ поръ, и въ настоящее время занятъ губернской почтовою конторой; домъ Ивановыхъ, сломанный въ 1837 году за ветхостью, находился на углу Торговой улицы и Верхотурскаго переулка.

Въ то время въ Перми губернаторомъ былъ Б. А. Германъ, но всѣми дѣлами заправляла его жена. Предписаніе о томъ, чтобъ имѣть Сперанскаго *подъ строгимъ надзоромъ*, она истолковала такъ, что въ переднюю къ Сперанскому посадили двухъ буточниковъ, а городничему Грену и частнымъ приставамъ вмѣнено было въ обязанность посѣщать безъ церемоніи и во всякое время дня квартиру ссыльнаго и о томъ, что увидать или услышать тамъ, доносить куда слѣдуетъ, то-есть, собственно говоря, ей, губернаторшѣ. На вопросъ одного близкаго ей человѣка: для чего же сажаютъ къ Сперанскому буточниковъ? она отвѣчала: «пускай господинъ временщикъ при видѣ караульныхъ солдатъ пойметъ конецъ своей роли». Она не ограничилась и этимъ; по какимъ побужденіямъ дѣйствовала она, сказать трудно, но ей пришла мысль предать мнимога *врага отчизны* даже публичному поруганію. Поэтому слуги губернаторскіе, раздавая мальчишкамъ лакомства, научали ихъ гоняться за Сперанскимъ по городу и кричать: «измѣнникъ! измѣнникъ!» Къ стыду, нельзя умолчать, что между этими мальчишками отличались воспитанники гимназій. Нашелся еще оскорбитель даже изъ взрослыхъ. Нѣкто Воронинъ, выгнанный изъ службы чиновникъ, нерѣдко являлся пьяный предъ домомъ, занимаемымъ Сперанскимъ, и распѣвалъ во все горло псаломъ, напоминающій положеніе изгнанника. Когда Сперанскій сначала по пріѣздѣ сдѣлалъ визиты старшимъ лицамъ въ городѣ, никто не отдалъ ему визита, даже и архіерей Іустинъ, опасаясь прогнѣвать губернаторшу. Только три лица изъ средняго класса: хозяинъ первой его квартиры, Н. Л. Поповъ, соликамскій игумень Иннокентій и Д. Е. Смышляевъ, отнеслись къ Сперанскому почтительно и дружески, и заслужили навсегда его пріязнь. Когда соликамскаго игумена, проживавшаго въ Перми по званію члена консисторіи, предостерегали, что онъ можетъ повредить себѣ своими отношеніями къ Сперанскому, то онъ отвѣчалъ: «Мнѣ, монаху, что за дѣло до политики! я вижу вниманіе къ себѣ Михаила Михайловича и обязанностію христіанина считаю воздавать ему за честь честію». Смышляевъ же, тог-

да еще не очень богатый человекъ, ссудилъ Сперанскаго безо всякихъ залоговъ весьма значительною по тогдашнему времени суммой въ 5,000 руб.; этого пособія Сперанскій не забывалъ до самой своей смерти. Нѣсколько времени спустя, нѣкоторые изъ чиновниковъ рѣшились однако предостеречь губернатора, что онъ можетъ подвергнуться отвѣтственности за дѣйствія своей супруги, и посоветовали ему по крайней мѣрѣ спросить у кого слѣдовало, какъ должно разумѣть личныя права состоящаго подъ строгимъ присмотромъ Сперанскаго. На представленіе губернатора министръ полиціи Балашевъ отвѣчалъ довольно лаконически: «разумѣть сосланнаго государственнаго секретаря, какъ *тайнаго совѣтника*». Такой отвѣтъ смутилъ всѣ пермскія власти. Мгновенно исчезли буточки и прекратились посѣщенія городничаго и частныхъ приставовъ. Губернаторъ спохватился, какой сдѣлалъ промахъ по вліянію своей супруги, и вздумалъ загладить свою вину, но не прямымъ извиненіемъ предъ оскорбленнымъ, а хитрою уловкой. Дождавшись перваго высокаторжественнаго праздника, онъ со всѣми старшими чиновниками въ полной формѣ явился къ Сперанскому съ поздравленіемъ. «Михаилъ Михайловичъ, говоритъ очевидецъ Б..., принялъ насъ очень просто; онъ сидѣлъ за письменнымъ столомъ въ шлафрофѣ. На поздравленіе наше онъ отвѣтилъ, едва поднявшись со стула, легкимъ наклопеніемъ головы. Чувство стыда смѣшалось въ насъ съ чувствомъ страха». При отъѣздѣ Сперанскаго на проводы собрался весь городъ. Соликамскому игумену Иннокентію Сперанскій сказалъ, что никогда не забудетъ его благороднаго образа дѣйствій; впоследствии Иннокентія перевели во Псковъ, и наконецъ онъ былъ архіепископомъ на Волыни («*Перк. Вѣсти.*» № 44, за 1880 г.).

Взятіе Русскими войсками крѣпости Геокъ Тене.—Паль послѣдній оплотъ дикихъ сыновъ степей Средней Азіи. Геройскія усилія на, шихъ войскъ увѣнчались успѣхомъ. «Маленькая Плевна», у стѣнъ которой такъ долго стояли русскія войска, обгаря ихъ своею кровью—Геокъ-Тене—болѣе не существуетъ.

Вотъ копія телеграммы, полученной Государемъ Императоромъ, вечеромъ 13 января, отъ главнокомандующаго кавказской арміей:

«Имѣю счастье поздравить Ваше Императорское Величество съ полной побѣдой, одержанной вчера, 12-го января, генераль-адъютантомъ Сдобелевымъ. Только что получилъ отъ него слѣдующую депешу;

отправленную изъ непріятельской крѣпости Геокъ-Тепе 12-го января, въ 9 часовъ пополудни: «Сегодня, послѣ кровопролитнаго девяти-часоваго упornaго боя, всѣ укрѣпленія и позиціи, именуемая Геокъ-Тепе и Денгиль-Тепе, взяты штурмомъ; непріятельскія полчища по всей линіи обращены въ бѣгство; ихъ разбили на протяженіи 15 верстъ. Побѣда полная! Мы взяли массу оружія, орудія, снаряды лагерь и довольствіе. Наши потери привожу въ извѣстность; потери непріятели громадны. Войска дрались безусловно молодецки».

Генераль Скобелевъ сослужилъ русскому народу новую службу, которую будетъ помнить Россія. Не забудетъ она и всѣхъ его сподвижниковъ, этихъ сѣрыхъ героевъ, которые, въ печеловѣческихъ трудахъ, окруженные всѣми ужасамъ безводной безграничной степи, съ честью пронесли чрезъ эту степь русское знамя и теперь водрузили его въ центрѣ пустыни на вѣчную славу Россіи.

Поколебавшійся было въ глазахъ среднеазиатскихъ народовъ авторитетъ Россіи теперь восстановленъ. Но мы полагаемъ, говорить *Московскій Телеграфъ*, что наше правительство не должно ограничиваться однимъ нравственнымъ успѣхомъ: мы должны оставить за собой завоеванную территорію, стать твердою ногою въ ахаль-текинскомъ оазисѣ и обезпечить себѣ пути сообщенія съ базой. Этому пункту, безъ сомнѣнія, придется играть видную роль въ будущей исторіи челоуѣчества.

— Отъ 10 января Его Высочество Главнокомандующій Кавказскою арміею доноситъ Государю Императору изъ Тифлиса, отъ 10 января: сегодня ночью я получилъ отъ генераль-адъютанта Скобелева слѣдующее донесеніе: «Въ ночь съ 3 на 4 января, послѣ достаточнаго укрѣпленія нашихъ собственныхъ позицій и лагерь, нами заняты съ боя позиціи въ двадцати сажняхъ отъ непріятельской стѣны. Всѣ настойчивыя попытки непріятели выбить насъ изъ вновь занятыхъ позицій оказались тщетными. 4 января, около 7 часовъ вечера, непріятель всѣми силами произвелъ общее нападеніе на наши центръ и лѣвый флангъ; завязался почти на всемъ пространствѣ ожесточенный рукопашный бой; непріятель съ урономъ былъ отбитъ изъ нашихъ траншей и преслѣдуемъ за крѣпостные валы. Тотчасъ по отбитіи атаки возобновлено фортификаціонное наступленіе тихою сапой съ цѣлю вѣнчанія гласиса и усиленія нашихъ оборонительныхъ линій. Войска дрались совсѣмъ молодецки, особенно доволенъ начальниками фланговъ осадныхъ работъ полковниками: Козелковымъ и Куропаткинымъ. Испрашиваю награжденія орденомъ Георгія 4-й степени Ставропольскаго полка полковника Циринскаго, отбившаго штыками болѣе чѣмъ въ десять разъ сильнѣйшаго непріятели. Ставропольскаго полка унтеръ-офицеръ Кривобородко со взводомъ отбилъ огромную массу непріятели. Потери наши: убитъ прапорщикъ Ходкевичъ; ранены: штабсъ-капитанъ Ростовцевъ, поручикъ Руновскій и

прапорщики: Абадзиевъ, Лопатинскій; всѣ, кромѣ прапорщика Абадзиева, холоднымъ оружіемъ. Нижнихъ чиновъ убито 12, ранено 78. Лошадей убито 15, ранено 25. Траншейная служба тяжела, ибо осадный корпусъ въ десять разъ меньше силъ обороняющихся. Работы тихою сапой продолжаются; голова сапы находится въ 17 саженьяхъ отъ крѣпостной стѣны. 5 января потери наши: Раненъ подпоручикъ князь Херхеулидзе; нижнихъ чиновъ убито 4, ранено 17. Лошадей убито двѣ, ранено шесть». (., *Моск. Церк. Вѣд.* № 3-й, за 1881 г.).

О Б Ъ Я В Л Е Н І Е.

Агентъ втораго російскаго страховаго отъ огня общества, по Владимірской губерніи, **Василій Федоровичъ Боровецкій**, принимаетъ страхованіе билетовъ 1-го и 2-го внутреннихъ 5% съ выигрышами займовъ, отъ Московскаго торговаго дома „**Петръ Вагуринъ и Н^о**“ въ Москвѣ, по 45 коп. за каждый билетъ.

Контора Агентства помѣщается въ гор. Владимірѣ, въ домѣ бывшемъ купца Никифора Пларіоновича Павлова на углу Нижегородской и Спасской улицъ.

Агентъ В. Боровецкій.

С О Д Е Р Ж А Н І Е.

Слово.—Открытіе Общества вспомошествованія нуждающимся ученикамъ Переслав. дух. Училища.—Изъ села Анькова.—Православная церковь въ борьбѣ съ аrianствомъ отъ смерти Константина Великаго до смерти Констанція (продолженіе).—Извѣстія и замѣтки.—Объявленіе.

Редакторъ, преподаватель Семинаріи *В. Орловъ*.

Печатать дозволяется: цензоръ, инспекторъ Семинаріи *Федоръ Павлинскій*. Владиміръ, Января 29-го дня, 1881 года.

Печатано въ типографіи П. Θ. Новгородскаго. Января 28-го дня 1881 г.